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РЕФЕРАТ  

 

Выпускная квалификационная работа 85 с., иллюстраций 10, таблиц 25, 

источников 31, приложений 2.  

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ, УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА, 

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИТИЕ, ОПТОВАЯ И РОЗНИЧНАЯ 

ТОРГОВЛЯ.  

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

дебиторской и кредиторской задолженности. 

Метод исследования – аналитический, опытно-статистический методы, 

метод сравнения. 

Проведен анализ финансового состояния и организации учета 

дебиторский и кредиторской задолженности организации ООО «Кисан». Для 

совершенствования учета дебиторской и кредиторской задолженности 

предложены  регистры внутреннего учета и описана методика их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Тема выпускной квалификационной работы совершенствование учета 

дебиторской и кредиторской задолженности ООО «Кисан».  

Актуальность данной темы состоит в том, что каждое предприятие в 

процессе своей деятельности ежедневно осуществляет расчеты с физическими 

и юридическими лицами которые выступают для предприятия дебиторами и 

кредиторами. Дебиторская задолженность отражается в бухгалтерской 

отчетности в составе активов организации, поскольку представляет собой часть 

имущества организации принадлежащую ей по праву, но находящуюся у 

других хозяйствующих субъектов.  

Кредиторская задолженность отражается в бухгалтерской отчетности в 

составе пассива, так как является источник формирования имущества, она 

возникает в тех случаях, когда материалы, товары поступают в организацию 

раньше, чем произведен платеж за них. Поэтому учет расчетов дебиторской и 

кредиторской задолженности должен производится отдельно на активных и 

пассивных счетах. 

Целью выпускной квалификационной работы является разработка 

рекомендаций по совершенствованию учета дебиторской и кредиторской 

задолженности.  

Для достижения поставленной цели исследования необходимо выполнить 

следующие задачи: 

 изучить значение и сущность расчетов с дебиторской и кредиторской 

задолженностью; 

 изучить порядок отражения в учете расчетов; 

 проанализировать порядок расчетов с дебиторской и кредиторской 

задолженностью в организации на примере ООО «Кисан»; 

 выявить нарушения в организации учета расчетов с дебиторами и 

кредиторами, установить причины их повлекшие; 

 разработать рекомендации для совершенствования учета дебиторской и 
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кредиторской задолженности; 

 провести анализ финансового состояния ООО «Кисан». 

Базовой организацией для практической части выпускной 

квалификационной работы является организация Общество с ограниченной 

ответственностью «Кисан». Источниками информации являются годовая 

бухгалтерская отчетность предприятия за 2018 г. – 2020 г.: 

 «Бухгалтерский баланс»; 

 «Отчет о финансовых результатах». 

Объектом исследования является Общество с ограниченной 

ответственностью «Кисан». 

Предмет исследования: учет дебиторской и кредиторской задолженности.  

Структура выпускной квалификационной работы состоит из: введения, 

трех разделов, заключения, списка использованных источников, приложений. 

В первом разделе рассмотрены общие правила ведения бухгалтерского 

учета на некоммерческом предприятии, теоретические понятие и 

классификация дебиторской и кредиторской задолженности, раскрыты 

основные понятия, порядок применения норм законодательства РФ.  

Во втором разделе представлена общая характеристика организации ООО 

«Кисан» рассмотрен анализ финансово-хозяйственной деятельности 

организации, характеристика договорных отношений с контрагентами, 

проанализированы расчеты с дебиторами и кредиторами. 

В третьем разделе дано экономическое обоснование рекомендаций по 

улучшению работы с дебиторской и кредиторской задолженностью. Были 

выявлены проблемы, возникающие при осуществлении расчетов с 

контрагентами, затрудняющие работу предприятия, предложены пути их 

решения. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ    ОСНОВЫ     УЧЕТА    ДЕБИТОРСКОЙ   И 

КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ 

 

1.1 Понятие и классификации дебиторской и кредиторской 

задолженности 

 

У каждой организации в процессе осуществления предпринимательской 

деятельности возникают разного рода обязательства и обусловленные этим 

задолженности.  

В процессе своей повседневной хозяйственной деятельности предприятие 

вступает в различные виды отношений с юридическими и физическими 

лицами. Оно заключает и осуществляет сделки, выполняет обязанности, 

которые предусмотрены действующим законодательством. В результате такой 

деятельности появляются денежные обязательства, подлежащие исполнению 

(кредиторская задолженность). И наоборот, у других лиц возникают долги по 

отношению к предприятию (дебиторская задолженность). 

Так же дебиторскую задолженность часто связывают с коммерческим 

кредитованием, поскольку, отпуская продукцию и прочие товары в долг, 

организация предоставляет покупателю кредит с последующим погашением 

при оплате. Причем кредит осуществляется в форме аванса, предоплаты, 

предоставления отсрочки или рассрочки оплаты. 

При планировании дебиторской задолженности нужно ответить на вопрос 

о желаемой цели (максимальный денежный поток, максимальная прибыль, 

максимальная выручка, минимальные убытки, минимальные риски) и способах 

ее достижения. При планировании кредиторской задолженности определяются 

источники финансирования и способы их привлечения, а также 

предпочтительные параметры финансирования (минимальная ставка по 

привлеченным средствам, максимальный срок заимствования) [9, c. 87]. 

Коэффициент сомнительности устанавливается предприятием, выходя из 

фактической суммы безнадежной дебиторской задолженности за продукцию, 
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товары, работы, услуги за предыдущие отчетные периоды. Коэффициент 

сомнительности, как правило, растет с увеличением сроков непогашения 

дебиторской задолженности.  

Величина резерва сомнительных долгов определяется как сумма 

произведений текущей дебиторской задолженности за продукцию, товары, 

работы, услуги соответствующей группы и коэффициента сомнительности 

соответствующей группы. 

Дебиторская задолженность – это задолженность других организаций и 

лиц данной организации. В зависимости от того, у кого и в связи с чем 

образовалась задолженность перед данной организацией, различают 

следующие виды дебиторской задолженности: 

 задолженность покупателей за проданную им продукцию, 

выполненные работы, оказанные услуги; 

 задолженность поставщиков по авансам, выданным им в счет 

предстоящей поставки материальных ценностей; 

 задолженность бюджета по авансовым платежам налогов; 

 задолженность работников организации по выданным им подотчетным 

суммам денежных средств; 

 задолженность работников организации по возмещению материального 

ущерба. 

Дебиторская задолженность подразделяется на различные виды в 

зависимости от экономического содержания обязательств, от 

продолжительности (срока предоставления), по своевременности оплаты. 

Когда появляется безнадежная дебиторская задолженность, компания 

недополучает прибыль и остается без оборотных средств [13, c. 97]. 

Если таких долгов становится много, предприятие не может закупать 

сырье, производить продукцию, платить зарплаты и налоги – это чревато не 

только убытками, но и банкротством. Поэтому задача менеджеров – возвращать 

долги, а в идеале – предотвращать подобные ситуации. 

Классификация дебиторской задолженности за продукцию, товары, 
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работы, услуги осуществляется группировкой дебиторской задолженности за 

сроками ее непогашения с установлением коэффициента сомнительности для 

каждой группы [17, c. 456]. 

Виды дебиторской задолженности в соответствии с ее 

классификационными признаками представлены на рис. 1.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1 – Классификация дебиторской задолженности 

 

По содержанию обязательств дебиторская задолженность может быть 

связана с реализацией продукции, товаров, работ, услуг (задолженность за 

продукцию, товары, работы и услуги, в том числе обеспеченная векселями) и не 

связана с ней (задолженность по расчетам с бюджетом, по аренде, по авансам 

выданным, по начисленным доходам, по внутренним расчетам, прочая 

задолженность). 

По продолжительности задолженность подразделяется на краткосрочную 

и долгосрочную. Дебиторская задолженность представляется как 

краткосрочная если срок ее погашения не более 12 месяцев после отчетной 
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даты. Остальная дебиторская задолженность представляется как долгосрочная. 

Оборотный капитал компании слагается из следующих составляющих: 

 денежных средств; 

 дебиторской задолженности; 

 материально-производственных запасов; 

 незавершенного производства; 

 расходов будущих периодов. 

Следовательно, дебиторская задолженность – это часть оборотного 

капитала организации. Как мы уже отметили, дебиторская задолженность 

может возникнуть вследствие невыполнения договорных обязательств, 

излишне уплаченных налогов, взысканных сборов, пеней, выданных денежных 

сумм подотчет. 

Дебиторскую задолженность условно можно подразделить на 

нормальную и просроченную дебиторскую задолженность. 

Задолженность за отгруженные товары, работы, услуги, срок оплаты 

которых не наступил, но право собственности уже перешло к покупателю; либо 

поставщику (подрядчику, исполнителю) перечислен аванс за поставку товаров 

(выполнение работ, оказание услуг) – это нормальная дебиторская 

задолженность [21, c. 45]. 

Задолженность за товары, работы, услуги, не оплаченные в 

установленный договором срок, представляет собой просроченную 

дебиторскую задолженность. Просроченная дебиторская задолженность, в свою 

очередь, может быть сомнительной и безнадежной. 

В соответствии с пунктом 1 статьи 266 Налогового кодекса Российской 

Федерации (далее НК РФ): «сомнительным долгом признается любая 

задолженность перед налогоплательщиком, возникшая в связи с реализацией 

товаров, выполнением работ, оказанием услуг, в случае, если эта 

задолженность не погашена в сроки, установленные договором, и не 

обеспечена залогом, поручительством, банковской гарантией». По истечении 

срока исковой давности сомнительная дебиторская задолженность переходит в 
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категорию безнадежной задолженности (не реальной к взысканию) [6]. 

Согласно пункту 2 статьи 266 НК РФ: «безнадежными долгами (долгами, 

нереальными ко взысканию) признаются те долги перед налогоплательщиком, 

по которым истек установленный срок исковой давности, а также те долги, по 

которым в соответствии с гражданским законодательством обязательство 

прекращено вследствие невозможности его исполнения, на основании акта 

государственного органа или ликвидации организации» [1]. 

Дебиторская задолженность, нереальная к взысканию, может 

образоваться в следствие: 

 ликвидации должника; 

 банкротства должника;  

 истечения срока исковой давности без подтверждения задолженности 

со стороны должника;  

 наличия денежных средств на счетах в банке.  

Здесь возможны два варианта:  

 во-первых, если после вынесения арбитражным судом постановления о 

ликвидации банка денежных средств для погашения дебиторской 

задолженности не хватает, то такая дебиторская задолженность признается 

нереальной к взысканию и соответственно подлежит списанию на финансовые 

результаты;  

 во-вторых, если вместо ликвидации банка предусматривается его 

реструктуризация, то организация может создать резерв по сомнительным 

долгам и ждать восстановления банком платежеспособности;  

 невозможности взыскания судебным приставом – исполнителем по 

решению суда суммы долга (например, имущество организации находится на 

праве оперативного управления) [14]. 

В зависимости от предполагаемых сроков погашения дебиторская 

задолженность подразделяется на:  

 краткосрочную (погашение которой ожидается в течение года после 

отчетной даты);  
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 долгосрочную (погашение которой ожидается не ранее чем через год 

после отчетной даты). 

По своевременности оплаты дебиторскую задолженность можно 

подразделить на нормальную и просроченную. Нормальной считается 

задолженность, срок оплаты по которой не наступил. А просроченной 

считается задолженность за товары, работы, услуги, не оплаченные в 

установленный договором срок. Просроченная дебиторская задолженность 

может быть сомнительной и безнадежной. 

Следует отметить, что в отношении просроченной дебиторской 

задолженности целесообразно использовать отсрочку (рассрочку) платежа, 

производить расчеты акциями, векселями, применять бартер. При 

предоставлении отсрочки (рассрочки) платежа необходимо учитывать 

платежеспособность и деловую репутацию контрагента [6]. 

Таким образом, дебиторскую задолженность можно определить как 

оборотный актив предприятия, который возникает в его сбытовой деятельности 

и характеризует взаимоотношения контрагентов по оплате стоимости 

полученного товара (работы, услуги). 

Кредиторская задолженность – это сумма долгов одного предприятия 

другим юридическим или физическим лицам.  

Она возникает вследствие несовпадения времени оплаты за товар или 

услуги с моментом перехода права собственности на них либо незаконченных 

расчетов по взаимным обязательствам, в том числе с дочерними и зависимыми 

обществами, персоналом предприятия, с бюджетом и внебюджетными 

фондами, по полученным авансам, предварительной оплате. В отличие от 

дебиторской задолженности предприятие в этом случае использует в своем 

обороте не принадлежащие ему средства, не оплаченные им суммы долговых 

обязательств, отчего имеет определенные экономические преимущества. 

В зависимости от того, перед кем и в связи с чем образовалась 

задолженность у организации, различают следующие виды кредиторской 

задолженности: 
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 задолженность поставщикам за полученные от них материальные 

ценности; 

 задолженность покупателям по авансам, полученным от них в счет 

предстоящей поставки продукции (работ, услуг); 

 задолженность бюджету по начисленным налогам; 

 задолженность работникам организации по начисленной заработной 

плате. 

Для признания кредиторской задолженности в учете необходимо 

выполнение условий: должна присутствовать высокая вероятность 

экономических выгод (получения или оттока), связанных с данным 

обязательством, и стоимость обязательства может быть надежно оценена. 

Как правовая категория, кредиторская задолженность организации – 

особая часть ее имущества, являющаяся предметом обязательственных 

отношений между организацией и ее кредиторами. Организация владеет и 

пользуется кредиторской задолженностью, но она обязана вернуть или 

выплатить данную часть имущества кредиторам, которые имеют право 

требования на нее.  

Указанная часть имущества включает долги организации, чужое 

имущество, чужие денежные средства, находящиеся во владении организации-

должника.  

Таким образом, кредиторская задолженность имеет двойственную 

природу: как часть имущества она принадлежит организации на правах 

владения или даже праве собственности; как объект обязательственных 

отношений – это долги организации перед кредиторами, то есть лицами, управ 

омочѐнными на истребование или взыскание с организации указанной части 

имущества [13, c. 67]. 

К данной классификации можно добавить, что в составе обязательств 

любой организации условно можно выделить также задолженность срочную 

(задолженность перед бюджетом по оплате труда, по социальному страхованию 

и обеспечению) и обычную (обязательства перед дочерними и зависимыми 

https://pandia.ru/text/category/sotcialmznoe_strahovanie/
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обществами, авансы полученные, векселя к уплате, прочим кредиторам; 

задолженность поставщикам) [17, c. 77]. 

Виды кредиторской задолженности представлены на рис. 1.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2 – Классификация кредиторской задолженности 

 

Взаимосвязь между дебиторской и кредиторской задолженностью 

состоит в том, что кредиторская является источником покрытия дебиторской. 

Поэтому на практике при анализе предприятия обычно следят за соотношением 

между ними.  

Хотя в условиях инфляции, стимулирующей неплатежи, рост 

кредиторской задолженности предприятию выгоден, а дебиторской не выгоден. 

Относительно деления кредиторской задолженности на долгосрочную и 

краткосрочную необходимо отметить следующее. В широком понимании в 

состав кредиторской задолженности включается любая задолженность 

организации кому бы то ни было. В составе долгосрочной задолженности на 

рис. 1.2 подразумевается задолженность по долгосрочным кредитам и займам. 

Но известно, что займы и кредиты в российском бухгалтерском учете и 
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https://pandia.ru/text/category/dolgosrochnij_kredit/
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отчетности обособлены от кредиторской задолженности и классифицируются 

как долгосрочные и краткосрочные обязательства.  

Тем не менее, во многих литературных источниках с экономической и 

юридической точки зрения все виды заемных и кредитных обязательств 

включаются в состав кредиторской задолженности. 

По возможности исполнения обязательств перед кредиторами 

задолженность можно подразделить на нормальную и просроченную. 

При этом в составе просроченной кредиторской задолженности можно 

выделить два вида задолженности: задолженность, срок исковой давности по 

которой не истек, и невостребованную задолженность (с истекшим сроком 

исковой давности). В бухгалтерском учете отражают кредиторскую 

задолженность в той сумме, которую считается правильной. При этом важным 

моментом является то, что суммы по расчетам с банками и бюджетом, 

отражаемые в бухгалтерской отчетности, должны быть согласованы с 

соответствующими организациями и должны быть тождественны [6]. 

Приведем примеры основных проводок возникновения и погашения 

кредиторской задолженности в таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1  

Хозяйственные операции по погашению кредиторской задолженности 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

1 2 3 

Возникновение задолженности перед поставщиками и подрядчиками и ее погашение 

Приняты к учету товары/работы/услуги 
08, 10, 20, 

26, 41 и др. 
60 

Оплачены товары/работы/услуги 60 51 и др. 

Возникновение задолженности перед покупателями и заказчиками по полученным авансам 

и ее погашение 

Получен аванс в счет предстоящей отгрузки товаров 

(предстоящего выполнения работ/оказания услуг) 
51 и др. 62 

Отгружены товары (выполнены работы/оказаны услуги) 90-1 51 и др. 

Возникновение задолженности перед работниками по оплате труда и ее погашение 

Начислена заработная плата работникам 
20, 25, 26 и 

др. 
70 

Выплачена заработная плата работникам 70 50, 51 

https://pandia.ru/text/category/kratkosrochnie_obyazatelmzstva/
https://pandia.ru/text/category/god_literaturi/
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Окончание таблицы 1.1 

1 2 3 

Возникновение задолженности перед бюджетом и внебюджетными фондами и ее 

погашение 

Начислены налоги, взносы 
25, 26, 44, 70 

и др. 
68, 69 

Уплачены налоги, взносы 68, 69 51 

Возникновение задолженности по кредитам и займам и ее погашение 

Получен кредит/заем 51 и др. 66, 67 

Начислены проценты по кредиту/займу 91-2 66, 67 

Погашена задолженность по кредиту/займу 66, 67 51 и др. 

 

В зависимости от своевременности погашения задолженности (срока 

исполнения обязательства) различают срочную и просроченную дебиторскую и 

кредиторскую задолженность. Срочной является задолженность, срок 

погашения которой еще не истек, а просроченной – задолженность, по которой 

истек срок ее погашения [7]. 

Просроченная задолженность может быть взыскана с должника в 

судебном порядке. Организация, права которой нарушены, имеет право 

обратиться с требованиями (исками) об их защите в суд.  

Однако возможность защиты нарушенного права ограничена 

определенным сроком – исковой давностью.  

К данной классификации можно добавить, что в составе обязательств 

любой организации условно можно выделить также задолженность срочную 

(задолженность перед бюджетом по оплате труда, по социальному страхованию 

и обеспечению) и обычную (обязательства перед дочерними и зависимыми 

обществами, авансы полученные, векселя к уплате, прочим кредиторам; 

задолженность поставщикам). Данная классификация часто используется при 

экономическом анализе [10]. 

Дебиторская задолженность фактически представляет собой компоненту 

собственных средств предприятия, а кредиторская задолженность фактически 

представляет собой компоненту заемных средств.  

Общая черта кредиторской и дебиторской задолженностей – это то, что 

они основаны на разрыве во времени между товарной сделкой и ее оплатой.   

https://pandia.ru/text/category/sotcialmznoe_strahovanie/
https://pandia.ru/text/category/analiz_yekonomicheskij/
https://pandia.ru/text/category/zaemnie_sredstva/
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Система нормативного регулирования в стране представляет собой 

целостную, взаимосвязанную, иерархично выстроенную совокупность 

нормативно правовых и иных актов, призванных упорядочить ту или иную 

область общественных отношений [10]. 

Нормативное регулирование бухгалтерского учета в РФ на 

законодательном уровне имеет четкую структуру и иерархию. Во главе всего 

стоит, правда, не кодекс, как во многих других сферах, а Федеральный закон от 

06.12.2011 № 402 «О бухгалтерском учете».  

В соответствии с его требованиями, должны действовать абсолютно все 

хозяйствующие субъекты в России. Но на его основе разработано большое 

количество подзаконных актов, которые должны применять все организации 

при ведении бухучета. 

Общие положения и требования к ведению бухгалтерского учета в целом 

и в части расчетов с поставщиками и подрядчиками определены: 

 методическими указаниями «По инвентаризации имущества и 

финансовых обязательств»; 

 план счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности предприятия, утвержденный приказом Министерства финансов 

Российской Федерации от 31.10.2000 г. № 94н (в редакции Приказов от 

08.11.2010). 

К внутренним документам, которые регламентируют учет на 

предприятии, относятся распорядительные документы и приказы руководства, 

такие как устав организации, учетная политика организации. 

В настоящее время проводится реформирование системы нормативного 

регулирования бухгалтерского учета в России.  

Разрабатываются новые, перерабатываются и уточняются действующие 

нормативные акты с учетом соблюдение международных принципов и 

общепринятых правил в области бухгалтерского учета, а так же с учетом 

национальных традиций [11, c. 58]. 
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1.2 Бухгалтерский учет дебиторской и кредиторской задолженности 

 

Учет дебиторской и кредиторской задолженности – важнейшая задача, 

выполнение которой в организации должно по максимуму соответствовать 

критерию достоверности. От корректного учета дебиторской и кредиторской 

задолженности во многом зависит объективность понимания руководством 

сильных и слабых сторон организации, ее финансовой устойчивости, а также 

будущих перспектив такого бизнеса.  

В современных экономических условиях каждая организация в 

обязательном порядке будет иметь как дебиторскую задолженность, так и 

кредиторскую. При этом руководство компании должно в обязательном 

порядке следить за масштабами задолженности. Ведь очевидно, что слишком 

большой объем кредиторской задолженности может создать угрозу 

существованию компании. Но в то же время слишком большой объем 

дебиторской задолженности свидетельствует о том, что компания 

неэффективно выбирает контрагентов (они часто оказываются 

неплатежеспособными), что также сопряжено с угрозами появления 

финансовых (кассовых) разрывов для фирмы [9, c. 335]. 

Поэтому корректный учет дебиторской и кредиторской задолженности 

так же важен, как поиск источников роста для бизнеса.  

Недостаток внимания со стороны фирмы данному вопросу способен 

привести компанию, к примеру, к парадоксальной ситуации: компания успешно 

работает, у нее много заказов, но денежных средств в распоряжении у фирмы 

не хватает даже на выплату заработной платы. Объясняется это высокой 

дебиторской задолженностью: выбранные контрагенты не хотят сразу 

оплачивать (а то и вовсе отказываются оплачивать) выполненную работу. 

Чтобы избежать подобной ситуации, важно следовать несложным 

принципам управления и учета дебиторской и кредиторской задолженности: 

 учет дебиторской и кредиторской задолженности на соответствующих 

счетах бухгалтерского учета с нужной степенью детализации; 
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 корректная и объективная оценка размеров дебиторской и 

кредиторской задолженности организации; 

 отслеживание состояния задолженности, формирование необходимых 

резервов; 

 проведение своевременного списания дебиторской и кредиторской 

задолженности; 

 надлежащее документальное сопровождение учета дебиторской и 

кредиторской задолженности, а также операций по списанию [11, c. 478]. 

Все виды дебиторской задолженности фиксируются на счетах 

бухгалтерского учета. В зависимости от сути обязательств и статуса должника, 

используются счета:  

 сч. 60 – для расчетов с поставщиками и исполнителями (например, при 

перечислении авансовых платежей по будущей поставке продукции);  

 сч. 62 – применяется по взаиморасчетам с покупателями (например, 

когда продана продукция с отсрочкой по оплате);  

 счета 68 и 69 – для учета налоговых платежей и взносов, 

соответственно;  

 сч. 70 – для операций с сотрудниками фирмы по оплате труда (для 

платежей по иным основаниям применяется счет 73);  

 сч. 71 – применяется для лиц, получивших под отчет материальные 

ценности;  

 сч. 75 – для корпоративных операций с учредителями, в том числе по 

перечислению взносов в уставный капитал;  

 сч. 76 – для взаиморасчетов с иными дебиторами и кредиторами 

(например, при начислении процентов по заемным средствам). 

Приведем примеры учета дебиторской задолженности по отдельным 

категориям обязательств. Дебиторская задолженность отражается в бухучете в 

той сумме, которую организация считает правильной. 

Дебиторская задолженность может возникнуть в результате самых 

разных операций. Примеры приведены в таблице 1.2.  



20 

Таблица 1.2  

Хозяйственные операции дебиторской задолженности 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Перечислен аванс поставщику 60 51 

Отгружена продукция покупателю 62 
90, субсчет 

«Выручка» 

Выданы работникам денежные средства под отчет 71 50 

Выдан заем работнику 73 51 

Отражена задолженность учредителей по оплате уставного капитала 75 80 

Начислены проценты по выданному займу 76 91 

 

Когда дебитор начинает исполнять свои обязательства, происходит 

уменьшение (погашение) дебиторской задолженности. Примеры приведены в 

таблице 1.3. 

 

Таблица 1.3 

Уменьшение дебиторской задолженности 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Поставщик отгрузил товары в счет ранее полученного аванса 41 60 

Покупатель оплатил ранее полученную продукцию 51 62 

Подотчетник отчитался о выданном ранее авансе 10 71 

Работник вернул выданный ему заем 51 73 

Учредители внесли деньги в счет оплаты уставного капитала 51 75 

Заемщик погасил начисленные проценты по займу 51 76 

 

Дебиторскую задолженность отражают в той сумме, определенной 

договором, которую организация считает правильной. Но иногда дебиторская 

задолженность подлежит переоценке. Это следующие случаи: 

 дебиторская задолженность выражена в иностранной валюте (в том 

числе подлежит оплате в рублях). Тогда на каждую отчетную дату, а также на 

дату погашения (списания) задолженности иностранную валюту надо 

пересчитать по курсу ЦБ. При этом не надо переоценивать выданные авансы, 

предварительные оплаты и задатки (ПБУ 3/2006); 

 дебиторская задолженность при принятии к учету была оценена по 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=299178&dst=100004&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=299178&dst=100004&demo=1
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приведенной стоимости.  

Как правило, это касается долгов, предусматривающих отсрочку 

(рассрочку) оплаты свыше 12 месяцев. Тогда дебиторская задолженность 

ежемесячно переоценивается с учетом процентного дохода [11, c. 136]. 

В бухгалтерском учете в отношении сомнительных долгов надо создавать 

резерв.  

Сомнительный долг – это дебиторская задолженность, которая не 

погашена или с высокой степенью вероятности не будет погашена в сроки, 

установленные договором, и кроме того не обеспечена залогом, 

поручительством, возможностью удержания имущества должника или иными 

способами [12, c. 245]. 

Резерв создается отдельно по каждому долгу с учетом 

платежеспособности должника и оценки вероятности полного или частичного 

погашения долга. 

Сумма созданного резерва отражается на счете 63 «Резервы по 

сомнительным долгам», признается прочим расходом, а корректировка резерва 

– прочим доходом. 

Просроченная дебиторская задолженность может возникнуть по разным 

причинам: 

 нежелание должника платить; 

 недисциплинированность контрагента; 

 неплатежеспособность контрагента; 

 несогласие контрагента с выставленными ему суммами. 

Отдельного нормативного документа, регулирующего порядок взыскания 

дебиторской задолженности, не существует.  

Организация может самостоятельно разработать порядок взыскания 

долгов, утвердить его приказом руководителя, чтобы сотрудники могли 

руководствоваться им в работе. 

Можно назвать следующие способы взыскания дебиторской 

задолженности: 



22 

 досудебное взыскание, а именно выставление дебитору претензии либо 

подписание с ним соглашения, в котором будет определено, в какие сроки 

контрагент погасит имеющуюся задолженность (возможно, с рассрочкой); 

 принудительное взыскание через суд. Однако судебное 

разбирательство может продлиться долго, а по итогам у дебитора может 

банально не оказаться достаточного количества активов для погашения 

задолженности; 

 привлечение коллекторского агентства. В этом случае долг может быть 

передан по договору уступки или же коллектору может быть передано право на 

представление интересов кредитора по агентскому договору [13, c. 335]. 

При наступлении определенных обстоятельств дебиторскую 

задолженность надо списать. Речь идет о следующих ситуациях: 

 истечение срока исковой давности по дебиторской задолженности; 

 исключение дебитора из ЕГРЮЛ; 

 ликвидация дебитора; 

 вынесение судебным приставом-исполнителем постановления об 

окончании исполнительного производства и возвращении исполнительного 

листа взыскателю в связи с невозможностью взыскания долга. 

Итак, если организация выявила задолженность, нереальную для 

взыскания по вышеуказанным основаниям, то необходимо составить приказ 

руководителя о списании дебиторской задолженности и приложить к нему 

документы, подтверждающие наличие оснований для списания. 

После этого дебиторская задолженность списывается с балансового 

учета: в общем случае делается проводка по дебету счета 91, субсчет «Прочие 

расходы» и кредиту соответствующего счета учета расчетов. А если ранее 

создавался резерв по сомнительным долгам в отношении этой дебиторской 

задолженности, то задолженность списывается за счет резерва: дебет счета 63 – 

кредит счета 62, 60 и т.д. 

Вместе с тем, если обязательство не прекращено и есть вероятность 

взыскания долга, то списанную задолженность нужно отразить на забалансовом 
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счете 007 «Списанная в убыток задолженность неплатежеспособных 

дебиторов». 

По общему правилу срок исковой давности для списания дебиторской 

задолженности составляет 3 года. А вот от какой даты он отсчитывается: 

 если в договоре прописан конкретный срок исполнения, то течение 

срока исковой давности начинается по окончании срока исполнения 

обязательства. Например, в договоре прописано, что оплата должна быть 

произведена 13.05.2021 г. Тогда течение срока исковой давности начнется с 

14.05.2021; 

 если в договоре отсутствует срок исполнения обязательства (или он 

определен моментом востребования), то срок исковой давности начинает течь 

со дня предъявления кредитором требования об исполнении обязательства; 

 если срок исполнения не указан в договоре и он не определен 

моментом востребования, но кредитор при предъявлении требования установил 

срок для его исполнения (например, прописал, что счет должен быть оплачен в 

течение 10 дней), то срок исковой давности начинает течь по окончании 

установленного срока [9, c. 32]. 

Одним из способов обеспечения дебиторской задолженности является ее 

страхование. 

Страхование дебиторской задолженности – это страхование риска 

убытков в результате несвоевременного погашения покупателем долга. То есть 

страховым случаем в данной ситуации является наличие подтвержденной 

дебиторской задолженности. 

Однако стоимость такой страховки немаленькая. Кроме того, для 

получения страховой выплаты понадобится правильно оформить все 

необходимые документы, в частности соблюсти претензионный порядок 

взыскания задолженности. 

Продажа дебиторской задолженности отражается в бухучете как продажа 

прочего имущества, отличного от товаров и готовой продукции.  

Поступления от уступки права требования в размере суммы, 
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установленной договором цессии, являются прочими доходами. Их признают 

на дату перехода права требования к цессионарию.  

Одновременно сумма уступаемого требования (то есть самой 

дебиторской задолженности) признается прочим расходом. 

Если в отношении продаваемой дебиторской задолженности ранее был 

создан резерв по сомнительным долгам, то сумму резерва надо списать в 

прочие доходы. Рассмотрим в таблице 1.4. 

 

Таблица 1.4  

Хозяйственные операции дебиторской задолженности 

 

Содержание операции Дебет Кредит 

Признан прочий доход от уступки дебиторской задолженности 76 91-1 

Списана дебиторская задолженность покупателя по договорной 

стоимости 
91-2 62 

Списан ранее созданный по проданной дебиторской задолженности 

резерв по сомнительным долгам 
63 91-1 

Получены деньги от цессионария 51 76 

 

Под кредиторской задолженностью понимается долг юридического или 

физического лица перед иными лицами. Бухучет может содержать проводки, 

отражающие как задолженность, срок исполнения обязательств по которой уже 

наступил, так и ту, для которой срок уплаты еще не подошел. Вся кредиторская 

задолженность отражается на счетах расчетов [19, c. 67]. 

При составлении отчетности по бухгалтерии кредиторскую 

задолженность отражают в пассиве баланса.  

Величина задолженности должна быть достоверной, поэтому организация 

обязана регулярно по утвержденному графику проводить ее инвентаризацию.  

Расчеты, производимые с поставщиками и подрядчиками после того, как 

они поставят продукцию, выполнят работы или окажут услуги, отражаются на 

счете 60.  

Кредиторская задолженность, возникшая после оприходования 

материальных (или нематериальных) ценностей, поступивших от таких лиц, 
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указывается по кредиту, погашение долга – по дебету данного счета. 

Корреспонденция такова: 

 Дт 10 (43, 20, 23, 25, 26, 29, 44) Кт 60 – приобретен товар, материалы 

или услуги. 

 Дт 60 Кт 50, 51 – погашаем деньгами задолженность по приобретенным 

товарам. 

Расчеты по операциям, производимым с покупателями и заказчиками, 

показываются на счете 62.  

Кредиторская задолженность по данному счету, как правило, образуется 

при получении авансового платежа от покупателя.  

В последствии при реализации товаров их стоимость следует отразить по 

дебету счета 62. 

Корреспонденция такова: 

 Дт 50, 51 Кт 62 – приходуем авансовый платеж в счет будущих 

поставок. 

 Дт 62 Кт 90 – реализуем покупателю товары, за которые получен аванс. 

Организация может брать ссуды на различные сроки.  

Если кредит и заем оформляется на период до 1 года, он считается 

краткосрочным, если период пользования ссудой превысит 1 год – 

долгосрочным [14]. 

Для каждого из них существуют различные счета. Например: для 

краткосрочных – счет 66; для долгосрочной – счет 67. 

Полученные банковские ссуды следует учитывать по кредиту 66 (или 67) 

счета.  

Проценты, начисленные по таким займам, а также понесенные при 

обслуживании займа расходы надо отражать на субсчетах к этим счетам. 

Корреспонденция счетов такова: 

 Дт 51 Кт 66 (67) – получаем ссуду; 

 Дт 20 (23, 25, 26, 44) Кт 66 (67) – начисляем проценты; 

 Дт 66 (67) Кт 51 – уплачиваем проценты по ссуде; 
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 Дт 66 (67) Кт 51 – возвращаем часть ссуды. 

Существуют 3 вида кредиторской задолженности, образовавшейся перед 

наемными работниками. 

Первый вид – это долги организации по оплате труда. Эта задолженность 

указывается по кредиту счета 70. Данный счет служит для того, чтобы учесть 

все формы оплаты труда.  

Кроме того, на нем же отражаются премии, пенсии пенсионерам, которые 

работают, различные пособия и прочие выплаты [20, c. 67]. 

Наконец, сюда относят долги перед сотрудниками предприятия по уплате 

дивидендов по ценным бумагам данного АО или ООО. 

Когда участник (или акционер) общества не входит в число работников 

предприятия, корреспонденция будет иной: долг по начисленным такому 

участнику дивидендам отражается по кредиту счета 75. 

Проводки надо сделать такие: 

 Дт 20 (23, 25, 26, 44) Кт 70 – начисляем суммы, полагающиеся 

персоналу. 

 Дт 70 Кт 50 – выплачиваем доход сотрудникам. 

Второй вид – это кредиторская задолженность перед сотрудниками по их 

расходам на командировки.  

В деловой практике подотчетники нередко тратят на нужды компании 

собственные средства.  

В дальнейшем организация возмещает им их затраты.  

Такие долги надо указывать по кредиту счета 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами». 

Корреспонденция счетов будет выглядеть следующим образом: 

 Дт 20 (23, 25, 26, 44) Кт 71 – принимаем авансовый отчет; 

 Дт 71 Кт 50 – погашаем задолженность перед подотчетником. 

Третий вид – это другие расчеты с сотрудниками и наемными 

работниками, которые указываются на счете 73. 

Для отражения информации, которая свидетельствует о состоянии уплаты 
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налогов и сборов, служит счет 68.  

На нем кредитуются суммы налогов, рассчитанные в декларациях и 

предназначенные к уплате, а дебетуются суммы налогов, уплаченные в казну и 

суммы НДС, списанные со счета 19.  

Аналитический учет по счету 68 проводится по видам налоговых 

платежей. 

Проводки таковы: 

 Дт 90 Кт 68 – начисляем НДС; 

 Дт 68 Кт 19 – предъявляем НДС к вычету; 

 Дт 68 Кт 51 – уплачиваем сумму налога в бюджет. 

Задолженность такого рода следует указывать по счету 69. Он, в свою 

очередь, содержит субсчета, на которых по кредиту приводятся платежи по 

соцстраху и на соцобеспечение работников.  

Здесь же по кредиту указываются суммы, предназначенные для перевода 

в фонды медицинского страхования. 

Проводки будут выглядеть так: 

 Дт 20 (23, 25, 26, 44) Кт 69-1 – начисляем взносы по соцстраху; 

 Дт 69-1 Кт 51 – уплачиваем эти взносы. 

Если свою кредиторская задолженность организация не погасила в 

течение времени, установленного законодательством или договором, то такой 

долг называют просроченным [26, c. 610]. 

По закону кредитору (перед которым у организации есть просроченный 

долг) отводится некоторое время, в течение которого он может востребовать 

долг по иску. Срок исковой давности по кредиторской задолженности – 3 года.  

Согласно п. 1 ст. 200 ГК РФ, данный срок начинается с момента, когда 

кредитор узнал о том, что его права в части исполнения обязательств по 

договору нарушены, и кто является должником (ответчиком в суде). Если 

кредитор не подал иск в суд в течение времени, которое отведено законом, то 

возобновить срок исковой давности получится только в исключительных 

случаях. 
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Кредитору для взыскания своего просроченного долга отводится 3 года 

со дня признания долга просроченным.  

Но данный срок может неоднократно прерываться и исчисляться заново, 

но не может при этом быть больше 10 лет. 

Срок может прерываться в следующих обстоятельствах: 

 произошла частичная оплата; 

 от должника получено письмо с просьбой об отсрочке платежа или 

поставки товара / оказания услуг; 

 сторонами подписан акт сверки или произведен зачет взаимных 

требований; 

 должник признал претензию в письменной форме; 

 внесены изменения в договор, которые подтверждают признание долга 

должником [31, c. 112]. 

При этом прерывание возможно только в течение периода срока исковой 

давности.  

Срок исковой давности кредиторской задолженности – это период, 

отведенный законом кредитору для взыскания своей задолженности, срок 

погашения которой истек.  

Он установлен ГК РФ и составляет 3 года, но может при некоторых 

условиях неоднократно прерываться, растягиваясь до 10 лет. По истечении 

срока исковой давности организация списывает КЗ в доходы как в 

бухгалтерском, так и в налоговом учете. 

Суммы кредиторской задолженности, по которым истек срок исковой 

давности, списываются по каждому обязательству на основании данных 

проведенной инвентаризации, письменного обоснования и приказа 

руководителя организации. 

В соответствии с п. 8 ПБУ 9/99 для целей бухгалтерского учета суммы 

кредиторской задолженности, списанные в связи с истечением срока исковой 

давности, относятся к внереализационным доходам. 

В соответствии с п. 10.4 ПБУ 9/99 кредиторская задолженность, по 
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которой истек срок исковой давности, включается в доход организации в 

сумме, в которой эта задолженность отражена в бухгалтерском учете 

организации [5]. 

Списание кредиторской задолженности с истекшим сроком исковой 

давности отражается в учете записью: 

 Дебет сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

 Дебет сч. 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»; 

 Кредит сч. 91/1 «Прочие доходы». 

Списание в состав внереализационных расходов безнадежных долгов, 

признаваемых таковыми согласно ст. 266 НК РФ, производится в том отчетном 

(налоговом) периоде, в котором они были признаны безнадежными. В 

частности, их списание можно производить на дату исключения должника из 

реестра юридических лиц и погашения требования вступившим в силу 

определением суда о завершении конкурсного производства по процедуре 

банкротства должника [24, c. 56]. 

В соответствии с п. 18 ст. 250 НК РФ суммы кредиторской 

задолженности организации, списанные в связи с истечением срока исковой 

давности, относятся к внереализационным доходам, которые увеличивают 

налоговую базу при исчислении налога на прибыль. 

Кредиторская задолженность, по которой истек срок исковой давности, 

учитывается в составе внереализационных доходов по данным инвентаризации, 

письменного обоснования и приказа руководства организации. Вместе с тем 

дата признания внереализационных доходов для целей налогообложения 

прибыли установлена п. 4 ст. 271 НК РФ [1]. 

Так, доход в виде кредиторской задолженности, по которой истек срок 

исковой давности, учитывается в составе внереализационных доходов в 

последний день того отчетного периода, в котором истекает срок исковой 

давности. 

Таким образом, положения ст. 250 НК РФ предусматривают обязанность 

налогоплательщика отнести суммы кредиторской задолженности, по которой 



30 

истек срок исковой давности, в состав внереализационных доходов в год 

истечения срока исковой давности [10]. 

Дебиторская и кредиторская задолженность весьма существенно влияет 

на финансовое положение, использование денежных средств в обороте, 

величину прибыли, фактически полученной в отчетном периоде. Можно иметь 

потенциально хорошие финансовые результаты от продажи продукции, 

товаров, услуг, операционные и внереализационные доходы, но многое 

потерять при существенном росте дебиторской задолженности.  

В то же время нужно проявлять крайнюю щепетильность в расчетах с 

кредиторами, своевременно возвращать им долги, иначе организация рискует 

потерять доверие своих поставщиков, банков и других кредиторов, будет иметь 

штрафные санкции по расчетам с контрагентами.  

Отсюда очевидно значение правильных и своевременных расчетов с 

дебиторами и кредиторами. 

Бухгалтерская служба каждой успешной организации должна уделять 

высокое внимание ведению корректного учета дебиторской и кредиторской 

задолженности.  
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООО «КИСАН»  

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности ООО «Кисан» 

 

Общество с ограниченной ответственностью «Кисан» ИНН 2461014270 

КПП 24620101, компания зарегистрирована 10 апреля  1995 года. Директором 

является Логинов Алексей Владимирович на основании устава.   

Сокращенное наименование Общества: ООО «Кисан». 

Полное фирменное наименование Общества: Общество с ограниченной 

ответственностью «Кисан».  

Юридический адрес организации ООО «Кисан»: Красноярский край  г. 

Красноярск 660004, ул. Красноярский рабочий 30А, стр. 31 

Общество с ограниченной ответственностью «Кисан» действует на 

основании Устава (Приложение 1), Гражданского Кодекса и Федерального 

закона Российской Федерации. 

ООО «Кисан» – производитель энергоэффективных светодиодных 

светильников и электронных изделий с 1995 года. Предприятие имеет 

собственное производство полного цикла, оснащенное современным 

технологическим оборудованием, от термопластавтоматов до линии 

автоматической установки электронных компонентов. 

Организация Кисан зарекомендовал себя на рынке как производитель 

качественной продукции и надежный партнер российских предприятий, среди 

которых ОАО «КЗХ «Бирюса», ПАО «ГМК «Норильский никель» и 

зарубежных, таких как ЗАО «Атлант». 

Основная сфера деятельности организации ООО «Кисан»: 

1. Производство светодиодных светильников.  

2. Контрактное производство электроники. 

Организация является юридическим лицом, имеет самостоятельный 

баланс, расчетный счет в ПАО Авангард, Левобережный банк, ПАО Сбербанк, 

круглую печать, действует на основе полного хозяйственного расчета, 
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самофинансирования и самоокупаемости. 

Структура управления организации является линейной-функциональной.  

Это структура управления, в которой сочетаются как линейные, так и 

функциональные принципы организации между производственными 

управленческими элементами системы. 

Заместитель директора по производству осуществляет руководство 

производства продукции и систематически совершенствует экономическую 

деятельность в подчиненных подразделениях и в управлении в целом, 

направленную на рациональную хозяйственную деятельность с целью 

достижения наибольшей эффективности работы.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 – Организационная структура управления ООО «Кисан» 

 

Заместитель директора по производству обеспечивает создание условий 

для высокопроизводительного труда, повышения творческой активности 

работников, роста их профессионального уровня.  

Он производит расстановку кадров с целью полной загрузки их и 

обеспечения успешного решения поставленных задач. 

Директор 

Заместитель директора 

по производству 
Главный бухгалтер Коммерческий директор 

Отдел снабжения 

Отдел продаж 

Начальник цеха 

Заместитель начальника 

цеха 

Кладовщик 
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Начальник цеха и подчинѐнные организуют работу складского хозяйства, 

принимают меры по повышению его технической оснащенности, обеспечивают 

сохранности поступающих на склад предприятия материально-

производственных запасов и готовой продукции.  

Коммерческий директор производит заключение договор на поставку 

продукции покупателям. Он осуществляет контроль за своевременностью и 

правильностью оплаты счетов и получением продукции, а также обеспечивает 

составление и предоставление в установленные сроки необходимой отчетной 

документации, графиков поставки продукции, инвентаризационных описей.  

Отдел снабжения осуществляет следующие функции: организует 

бесперебойное и своевременное обеспечение предприятия всеми 

необходимыми материалами и оборудованием, автотранспортом и техникой 

для нужд основной деятельности. 

Отдел продаж занимает поставками продукции покупателям на 

основании заключенных договор, контролирует сроки и объемы поставок 

продукции. На предприятии организована работа в бухгалтерском отделе в 

количестве 2 человек. Это главный бухгалтер, обязанность, которая входит 

начисление заработной платы, расчетом платежей по страховым взносам и 

НДФЛ, расчет командировочных, учет основных средств, расчет амортизации, 

ведение всей отчетностей.  

Обязанность бухгалтера оприходование материалов от поставщиков на 

склад, ведение учета кассовых операций, расчеты с подотчетными лицами. 

Для учета и обработки информации применяется программа 1С. На 

сегодняшний день осуществлена интеграция с системами:  

 1С: Зарплата и управление персоналом 8;  

 1С: Бухгалтерия 8. 

Бухгалтерский учет и отчетность (баланс по основной деятельности, 

сводный отчет по всем видам деятельности) в ООО «Кисан» осуществляется 

бухгалтерией, являющейся функциональным структурным подразделением 

управления компании. 
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Обработка информации ведется в программе «1С: Предприятие», выручка 

от реализации товаров для налогообложения определяется согласно 

выставленным счетам-фактурам. 

Главный бухгалтер обеспечивает в строгом соответствии с действующим 

законодательством и Уставом ООО «Кисан» осуществление финансовой 

деятельности ООО «Кисан». Так как организация занимается производственной 

деятельностью, она имеет довольно обширный список поставщиков и 

покупателей. Рассмотрим основных поставщиков ООО «Кисан» к ним 

относятся ООО «Триатрон-Логистикс», ООО «Аргос-Электрон», ООО 

«Сайфон», ООО «МикроТехРешение». ООО «Кисан» работает с данными 

поставщиками на протяжении восьми лет.  

К постоянным покупателям являются ООО «Красава», ЗАО «Точка 

Опоры Промэлектросвет», АО «ПОЛАИР-НЕДВИЖИМОСТЬ», ООО «ВЫБОР-

СИБИРЬ». Они являются неотъемлемой частью для производства организации.  

К основным поставка материалов относятся резисторы, транзисторы, 

печатные платы, источники питания, светодиодные модули и так далее. 

В организации ООО «Кисан» выручка происходить от реализации 

продукции, также от проданных товаров.  

Рассмотрим анализ основных технико-экономических показателей ООО 

«Кисан» за 2018-2020 гг., представлен в таблице 2.1. Основным источником 

информации послужила отчетность ООО «Кисан» за 2020 г. 

 

Таблица 2.1  

Анализ основных технико-экономических показателей ООО «Кисан»  

за 2018-2020 гг. 

 

Показатели 2018 2019 2020 

Абсолютное 

отклонение 
Темп роста 

2019-

2018 

2020-

2019 

2019-

2018 

2020-

2019 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Выручка, тыс. руб. 71775 68086 54469 -3689 -13617 94,9 80,00 
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Окончание таблицы 2.1 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Себестоимость 

продаж, тыс. руб. 
47854 45345 24150 -2509 -21195 94,8 53,26 

Прибыль от продаж, 

тыс. руб. 
10196 4757 2123 -5439 -2634 46,7 44,63 

Чистая прибыль, 

тыс. руб. 
6344 2497 1002 -3847 -1495 39,4 40,13 

Численность, чел. 53 53 49 0 -4 100 92,45 

 

По результатам анализа основных технико-экономических показателей 

ООО «Кисан» за 2018-2020 гг., видно, что выручка с каждым годом 

уменьшается так в 2019 г. по сравнению с 2018 г. выручка уменьшилась на 3689 

тыс. руб., в 2020 г. по сравнению 2019 г. тоже уменьшилась на 13617 тыс. руб. 

Себестоимость продаж также уменьшается, но более быстрыми темпами, 

чем выручка. Так, например, себестоимость от продаж в 2020 г. по сравнению с 

2019 себестоимость сократилось в 21195 тыс. руб. 

Обозначенные низкие тенденции обусловили не стабильный рост чистой 

прибыли организации в 2019 году на 3847 тыс. руб. в сравнении с 2018 годом. 

Таким образом, проведенный анализ основных экономических 

показателей деятельности ООО «Кисан» показал, что в 2018 году предприятие 

обладало высокой деловой активностью и его деятельность была достаточно 

эффективной по сравнению с двумя последующими годами. Так разберемся в 

связи, с чем изменились показатели ООО «Кисан».  

Характеристика кадрового состава предприятия определяется структурой 

кадров, степенью профессиональной и квалифицированной пригодности 

работников для достижения целей предприятия и выполнения производимых 

им работ. Рассмотрим кадровый состав в организации ООО «Кисан». 

Численность работников предприятия уменьшилась на 4 человека это 

произошло за счет уменьшения рабочих производства, так как штатном 

расписании  были внесены изменения в связи с сокращением штатных единиц 

по двум должностям:  

 слесарь механосборочных работ – 2 ед. 
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 сборщик светильников – 2 ед. 

В связи с уменьшением численности сотрудников, произошли изменения 

в технико-экономических показателях ООО «Кисан». 

Для определения анализа финансового состояния организации ООО 

«Кисан», необходимо проанализировать динамику и структуру активов 

предприятия.  

Проанализируем актив баланса ООО «Кисан» с помощью 

горизонтального анализа (таблица 2.2).  

В результате проведения горизонтального анализа баланса предприятия 

ООО «Кисан» за 2018-2020 гг., можно сделать следующие выводы.  

Единая динамика в стоимости имущества предприятия есть, так 

например, на конец 2019 года стоимость имущества увеличилась на 3338 тыс. 

руб. или на 11,18 %.  

На конец 2020 года стоимость имущества так же увеличилась на 6851 тыс. 

руб. или на 20,63 % по сравнению с 2019 годом, в целом за анализируемый 

период наблюдается значительное увеличение стоимости имущества.  

В основном выявленные закономерности в стоимости имущества были  

связаны с изменением стоимости основных средств, которая с начало 

уменьшилась в 2019 г. на 144 тыс. руб., или на 1 %, а потом увеличилась на 

6121 тыс. руб., или на 132,92 % по сравнению с 2020 годом. 

Стоимость запасов с каждым годом уменьшается, так например в 2019 по 

сравнению с 2018 годом запасы уменьшились в  305 тыс. руб., или на 2,58 %, в 

2020 году по сравнению с 2019 годом происходит снижение стоимости запасов 

на 33,36 % или на 3835 тыс. руб. Нематериальные активы на начало 2018 года 

равны 31 тыс. руб. В конец 2019 года произошел рост нематериальных активов 

на 461,29 или на 112 тыс. руб., а в 2020 году произошло уменьшение на 60,63 % 

или на 42 тыс. руб. 

За анализируемый период наблюдался рост дебиторской задолженности и  

краткосрочных финансовых вложений, но это существенно на стоимость 

имущества в целом не повлияло. 
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Таблица 2.2 

Горизонтальный анализ актива баланса тыс. руб. 

 

Наименование показателя  
На конец 

2018  года 

На конец 

2019 года 

На конец 

2020 года 

Отклонение, тыс. руб. Темп роста % Темп прироста % 

2019 - 

2018 

2020 - 

2019 

2019 - 

2018 

2020 – 

2019 

2019 - 

2018 

2020 - 

2019 

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Нематериальные активы 31 143 101 112 -42 461,29 70,63 361,29 60,63 

Основные средства 14406 14262 20383 -144 6121 99,00 142,92 -1,00 132,92 

Финансовые вложения 654 163 324 -491 161 24,92 198,77 -75,08 188,77 

Отложенные налоговые активы 30 120 160 90 40 400,00 133,33 300,00 123,33 

Итого по разделу I 15121 14688 20968 -433 6280 97,14 142,76 -2,86 132,76 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Запасы 11801 11496 7661 -305 -3835 97,42 66,64 -2,58 -33,36 

НДС по приобретенным ценностям 49 2570 3547 2521 977 5244,90 138,02 5144,90 38,02 

Дебиторская задолженность 1863 2420 3422 557 1002 129,90 141,40 29,90 41,40 

Финансовые вложения (за 

исключением денежных 

эквивалентов) 

67 111 3445 44 3334 165,67 3103,60 65,67 3003,60 

Денежные средства и денежные 

эквиваленты 
966 1920 1013 954 -907 198,76 52,76 98,76 -47,24 

Итого по разделу II 14746 18517 19088 3771 571 125,57 103,08 25,57 3,08 

БАЛАНС 29867 33205 40056 3338 6851 111,18 120,63 11,18 20,63 
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Состав и динамика имущества ООО «Кисан» представлена на рис. 2.2. 

 

 

 

Рис. 2.2 – Состав и динамика имущества ООО «Кисан», тыс. руб. 

 

Для того чтобы нам определить доли основных средств, нематериальных 

активов, запасов, дебиторской задолженности и других видов имущества в 

общих активах предприятия ООО «Кисан», рассмотрим вертикальный анализ 

актива бухгалтерского баланса за период 2018-2020 гг. (таблица 2.3). 

В структуре стоимости имущества большая часть приходится на 

внеоборотные активы примерно 60 %, соответственно около 40 % приходится 

на оборотные активы.  

В структуре внеоборотных активов большая часть приходится на 

основные средства, они составляют более 40 % от стоимости всего имущества. 

Оборотные активы состоят преимущественно из  запасов, они составляют 

более 30 % от стоимости всего имущества. Существенных изменений в 

указанных соотношениях за анализируемый период не происходило. 
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Таблица 2.3 

Вертикальный анализ актива баланса предприятия ООО «Кисан» 

 

Наименование показателя 
На конец 

2018 года 

На конец 

2019 года 

На конец 

2020 года 

Отклонение, тыс. руб. Темп роста % Темп прироста % 

2019 – 

2018 

2020 - 

2019 

2019 - 

2018 

2020 – 

2019 

2019 - 

2018 

2020 - 

2019 

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ   

Нематериальные активы 0,10 0,43 0,25 0,327 -0,178 417,48 58,60 317,48 48,60 

Основные средства 48,23 42,95 50,89 -5,282 7,935 89,05 118,47 -10,95 108,47 

Финансовые вложения 2,19 0,49 0,81 -1,699 0,318 22,38 164,90 -77,62 154,90 

Отложенные налоговые активы 0,10 0,36 0,40 0,261 0,038 361,00 110,53 261,00 100,53 

Итого по разделу I 50,63 44,23 52,35 -6,393 8,112 87,37 118,34 -12,63 108,34 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Запасы 39,51 34,62 19,13 -4,89 -15,496 87,62 55,24 -12,38 -44,76 

НДС по приобретенным ценностям 0,16 7,74 8,86 7,575 1,116 4718,90 114,42 4618,90 14,42 

Дебиторская задолженность 6,24 7,29 8,54 1,051 1,255 116,85 117,22 16,85 17,22 

Финансовые вложения (за 

исключением денежных 

эквивалентов) 

0,22 0,33 8,60 0,11 8,266 149,11 2574,85 49,11 2474,85 

Денежные средства и денежные 

эквиваленты 
3,23 5,78 2,53 2,548 -3,254 178,79 43,72 78,79 -56,28 

Итого по разделу II 49,37 55,77 47,65 6,393 -8,112 112,95 85,45 12,95 -14,55 

БАЛАНС 100,00 100,00 100,00 0 0 100,00 100,00 0,00 0,00 
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Структура имущества ООО «Кисан» представлена на рис. 2.3. 

 

 

 

Рис. 2.3 – Структура имущества ООО «Кисан» 

 

Наибольшие темпы прироста в 2020 году наблюдались по НДС, 

дебиторской задолженности и денежным средствам и их эквивалентам, их 

удельный вес в стоимости имущества вырос на 14,42 %, 17,22 % 

соответственно.  

Наибольшие темпы прироста в 2019 году наблюдались по запасам,  

финансовом вложении и основных средств их удельный вес в стоимости 

имущества сократился на 12,38 %, 77,62 %, 10,95 % соответственно. 

В анализе динамики стоимости источников формирования имущества 

предприятия мы видим, что с каждым годом стоимость имущества 

увеличивается.  

Так, в 2019 идет увеличение на 3338 тыс. руб., или на 11,18 %, а на конец 

2020 года увеличилась на 6 851 тыс. руб., или на 20,63 %. 

На конец 2018  года На конец 2019 года На конец 2020 года
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Таблица 2.4 

Горизонтальный анализ источников формирования имущества ООО «Кисан» (тыс. руб.) 

 

Наименование показателя 
На конец 

2018  года 

На конец 

2019 года 

На конец 

2020 года 

Отклонение, %. Темп роста % Темп прироста % 

2019-2018 2020-2019 
2019-

2018 

2020-

2019 

2019-

2018 

2020-

2019 

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ   

Уставный капитал  40 40 40 0 0 100,00 100,00 0,00 0,00 

Добавочный капитал  236 236 236 0 0 100,00 100,00 0,00 0,00 

Резервный капитал 1,05 1,05 1,05 0 0 100,00 100,00 0,00 0,00 

Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток) 
14 835 16 614 10 689 1 779 -5 925 111,99 64,34 11,99 -35,66 

Итого по разделу III 15 112 16 892 10 965 1 780 -5 927 111,78 64,91 11,78 -35,09 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 7 992 8 014 12 816 22 4 802 100,28 159,92 0,28 59,92 

Итого по разделу IV 7 992 8 014 12 816 22 4 802 100,28 159,92 0,28 59,92 

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 645 711 167 66 -544 110,23 23,49 10,23 -76,51 

Кредиторская задолженность 6 095 7 573 15 693 1 478 8 120 124,25 207,22 24,25 107,22 

Оценочные обязательства 3,00 5,00 15,00 2 10 166,67 300,00 66,67 200,00 

Прочие обязательства 20 10 400 -10 390 50,00 4000,00 -50,00 3900,00 

Итого по разделу V 6 763 8 299 16 275 1 536 7 976 122,71 196,11 22,71 96,11 

БАЛАНС 29 867 33 205 40 056 3 338 6 851 111,18 120,63 11,18 20,63 
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Состав и динамика источников формирования имущества ООО «Кисан» 

представлена на рис. 2.4. 

 

 

 

Рис. 2.4 – Состав и динамика источников формирования имущества  

ООО «Кисан», тыс. руб. 

 

В основном выявленные закономерности в динамики источников 

формирования имущества были связаны с изменением стоимости кредиторской 

задолженности, которая увеличилась на конец 2019 года  на 1 478 тыс. руб. или 

на 24,25 %, на конец 2020 года увеличилась на 8 120 тыс. руб. или на 107,22 % 

по сравнению с 2019 годом.  

Это было частично компенсировано ростом долгосрочных и 

краткосрочных заемных средств.  

В структуре источников формирования имущества большая часть 

приходится на краткосрочные обязательства – более 40 % на конец 

анализируемого периода, далее по значимости идут долгосрочные 

обязательства, капитал и резервы, их удельный вес на конец отчетного периода 

составил 32 % и 27,38 % соответственно. 
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Таблица 2.5  

Вертикальный анализ источников формирования имущества предприятия ООО «Кисан» 

 

Наименование показателя  
На конец 

2018  года 

На конец 

2019 года 

На конец 

2020 года 

Отклонение, %. Темп роста % Темп прироста % 

2019-2018 2020-2019 
2019-

2018 

2020-

2019 

2019-

2018 

2020-

2019 

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ  

Уставный капитал  0,13 0,12 0,10 -0,01 -0,02 90,23 82,50 -9,77 -17,50 

Добавочный капитал  0,79 0,71 0,59 -0,08 -0,12 89,87 82,96 -10,13 -17,04 

Резервный капитал 0,003 0,003 0,003 0,00 0,00 100,00 100,00 0,00 0,00 

Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток) 
49,67 50,03 26,69 0,36 -23,35 100,73 53,33 0,73 -46,67 

Итого по разделу III 50,59 50,87 27,38 0,28 -23,49 100,55 53,82 0,55 -46,18 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 26,76 24,13 32,00 -2,63 7,87 90,18 132,59 -9,82 32,59 

Итого по разделу IV 26,76 24,13 32,00 -2,63 7,87 90,17 132,62 -9,83 32,62 

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 2,15 2,14 0,42 -0,01 -1,73 99,58 19,43 -0,42 -80,57 

Кредиторская задолженность 20,40 22,80 39,18 2,40 16,38 111,76 171,83 11,76 71,83 

Оценочные обязательства 0,01 0,02 0,04 0,01 0,02 150,00 246,67 50,00 146,67 

Прочие обязательства 0,07 0,03 1,00 -0,04 0,97 45,45 3326,67 -54,55 3226,67 

Итого по разделу V 22,64 24,99 40,63 2,35 15,64 110,38 162,57 10,38 62,57 

БАЛАНС 100,00 100,00 100,00 0,00 0,00 100,00 100,00 0,00 0,00 
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Структура источников формирования имущества ООО «Кисан» 

представлена на рис. 2.5. 

 

 

 

Рис. 2.5 – Структура источников формирования имущества ООО «Кисан», % 

 

В структуре капитала и резервов меньшая часть приходится на 

нераспределенную прибыль, они составляет 26,69 % от всех источников 

формирования имущества на конец анализируемого периода.  

Наибольшие темпы прироста в 2019 году наблюдались по кредиторской 

задолженности, по оценочным обязательствам и прочим обязательствам, их 

удельный вес в источниках формирования имущества изменился на 11,76 %, 50 

% – 54,55 % соответственно. Так 2020 году произошло существенное 

увеличение по долгосрочным обязательством, кредиторской задолженности, 

оценочной обязательствам, их удельный вес в источниках формирования 

имущества изменился на 32,62 %, 71,83 %, 146,67 % соответственно.   

Таким образом в анализируемом периоде в структуре источников 

формирования происходили существенные разнонаправленные изменения, 

На конец 2018  года На конец 2019 года На конец 2020 года
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больше всего увеличилась краткосрочные обязательства, существенно 

уменьшилась доля нераспределенной прибыли. Данные изменения являются 

положительными, так как увеличивают финансовую устойчивость. 

Рассмотрим анализ финансовой устойчивости организации ООО «Кисан».  

 

Таблица 2.6 

Анализ финансовой устойчивости организации ООО «Кисан» 

 

Показатели 
На конец 

2018 года 

На конец 

2019 года 

На конец 

2020 года 

1. Собственный капитал, тыс. руб. 15112 16892 10965 

2. Внеоборотные активы, тыс. руб. 15121 14688 20968 

3. Собственный оборотный капитал, тыс. руб.  -9 2204 -10003 

4. Долгосрочные обязательства, тыс. руб. 7992 8014 12816 

5. Наличие собственных и долгосрочных заемных 

источников формирования запасов, тыс. руб. 
7983 10218 2813 

6. Краткосрочные займы и кредиты, тыс. руб. 645 711 167 

7. Общая величина основных источников 

формирования запасов, тыс. руб. 
8628 10929 2980 

8. Общая величина запасов, тыс. руб. 11801 11496 7661 

9. Излишек (+)/недостаток (-) собственных 

источников формирования запасов, тыс. руб. 
-11810 -9292 -17664 

10. Излишек (+)/недостаток (-) собственных и 

долгосрочных заемных источников 

формирования запасов, тыс. руб. 

-3818 -1278 -4848 

11. Излишек (+)/недостаток (-) общей величины 

основных источников формирования запасов, 

тыс. руб. 

-3173 -567 -4681 

12. Трехкомпонентный показатель типа 

финансовой ситуации: 

абсолютная 

финансовая 

неустойчи-

вость  

абсолютная 

финансовая 

неустойчи-

вость  

абсолютная 

финансовая 

неустойчи-

вость  

 

На основе проведенных расчетов было установлено, что за период 2018-

2020 гг. у предприятия была абсолютная финансовая неустойчивость, то есть 

основных источников не хватало для формирования запасов, предприятие было 

неплатежеспособным и находилось на грани банкротства. Небольшое снижение 

недостатков было в 2019 году, но в 2020 года произошло снова увеличение 

недостатков источников формирования запасов, долгосрочных заемных 

источников. 
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Рис. 2.6 – Результаты анализа абсолютных показателей финансовой 

устойчивости организации ООО «Кисан» 

 

Так, например, собственных источников формирования запасов, в 2019 

году сократился на 2 518 тыс. руб., по сравнению с 2018 годом. Но, потом 

произошло увеличение в 8 372 тыс. руб., в 2020 году по сравнению с 2019 году 

соответственно.  

Организация полностью зависит от заемных источников финансирования,  

собственного капитала, долго- и краткосрочных кредитов и займов не хватает 

для финансирования материальных оборотных средств, то есть, пополнение 

запасов идет за счет средств, образующихся в результате замедления 

погашения кредиторской задолженности. 

Рассчитаем значение финансовых коэффициентов и сделать вывод о 

финансовой устойчивости организации. 
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Таблица 2.7  

Основные относительные коэффициенты (показатели) финансовой 

устойчивости ООО «Кисан» 

 

Показатель 

Рекомен-

дуемое 

значение 

На 

конец 

2018  

года 

На 

конец 

2019 

года 

На 

конец 

2020 

года 

Изменение 

2019- 

2018 

2020 - 

2019 

1. Коэффициент финансовой 

независимости (коэффициент 

автономии) 

≥ 0,5 0,505 0,508 0,273 0,003 -0,235 

2. Коэффициент финансовой 

зависимости 
≤ 2,0 1,976 1,965 3,635 -0,011 1,67 

3. Коэффициент концентрации 

заемного капитала  
≤ 0,5 0,494 0,491 0,726 -0,003 0,235 

4. Коэффициент задолженности 

(финансовый рычаг)  
≤ 1,0 0,976 0,965 2,653 -0,011 1,688 

5. Коэффициент обеспеченности 

собственными средствами  
≥ 0,1 -0,182 39,519 -209,92 39,701 -249,439 

6. Доля покрытия собственными 

оборотными средствами запасов 
≥ 0,6–0,8 -0,227 63,662 -552,89 63,889 -616,552 

7. Доля покрытия запасов 

собственными оборотными 

средствами и долгосрочными 

заемными средствами  

≥ 1,0 0,676 0,888 0,367 0,212 -0,521 

8. Коэффициент мобильности 

собственного капитала  
≥ 0,3–0,5 0 0,13 -0,912 0,13 -1,042 

9. Коэффициент структуры 

заемного капитала 
- 0,541 0,491 0,440 -0,05 -0,051 

10. Доля долгосрочных заемных 

средств в долгосрочных 

обязательствах 

- 1,000 1,000 1,000 0 0 

11. Индекс постоянного актива - 1,000 0,869 1,912 -0,131 1,043 

 

Значения коэффициентов финансовой независимости и финансовой 

зависимости за весь анализируемый период в пределах рекомендуемых 

значений, это говорит о независимости организации от заемных средств. 

Коэффициент концентрации капитала также находится в пределах 

рекомендуемых значений, это говорит о том, что заемные источники в капитале 

предприятия не превышают 50 %, этот же факт подтверждается значениями 

финансового рычага. 

Значения коэффициента обеспеченности собственными средствами 
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соответствую нормативу в 2019 году, то есть в данных периодах оборотные 

активы сформированы за счет собственного капитала.  

Соответствуют нормы доли покрытия запасов собственными оборотными 

средствами и долгосрочными заемными средствами. 

Значения  доли покрытия собственными оборотными средствами запасов 

за весь анализируемый период меньше рекомендуемого значения, но к концу 

анализируемого периода приближается к нормативу. 

Аналогичная ситуация наблюдается по значениям коэффициента 

мобильности собственного капитала. 

Исходя, из значений коэффициента структуры заемного капитала следует, 

что долгосрочные обязательства в заемном капитале уменьшаются. 

Доля долгосрочных заемных средств в долгосрочных обязательствах за 

весь анализируемый период равна 1, это значит, что в состав долгосрочных 

обязательств входят только долгосрочные заемные средства. 

Значения индекса постоянного актива в анализируемом периоде 

снижаются с 1,000 до 0,869, что оценивается положительно. 

Таким образом, анализ финансовых коэффициентов подтверждает 

предыдущий вывод о финансовой устойчивости, в 2018 наблюдается 

неудовлетворительная финансовая устойчивость, но далее ситуация улучшается 

и финансовая устойчивость меняется  на удовлетворительную, что говорит о 

среднем уровне финансового риска. 

Для рассмотрения точной оценки платѐжеспособности организации ООО 

«Кисан», нам необходимо проанализировать оценку ликвидности организации.  

Данные приведенные в таблице 2.8 – расчет финансовых коэффициентов 

оценки платежеспособности ликвидности организации ООО «Кисан». 

В 2019 году по сравнению с 2018 году значения коэффициента общей 

платежеспособности за анализируемый период выше рекомендуемого значения, 

что говорит о достаточно высокой обеспеченности обязательств организации ее 

активами. В 2020 году по сравнению с 2019 году происходит снижение 

платежеспособности организации в 0,659 раза. 



49 

 

Таблица 2.8 

Расчет финансовых коэффициентов оценки платежеспособности ликвидности 

организации ООО «Кисан» 

 

Показатели 
На конец 

2018 года 

На конец 

2019  года 

На конец 

2020  года 

Изменение 

2019 - 

2018 

2020 - 

2019 

Коэффициент общей 

платежеспособности ≥2 
2,024 2,035 1,376 0,011 -0,659 

Коэффициент инвестирования 

(вариант 1)≥1 
0,999 1,15 0,522 0,151 -0,628 

Коэффициент инвестирования 

(вариант 2) >1 
1,527 1,695 1,134 0,168 -0,561 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности ≥ 0,2 
0,142 0,231 0,062 0,089 -0,169 

Коэффициент быстрой 

(критической, срочной) 

ликвидности ≥ 1,0 

0,428 0,536 0,484 0,108 -0,052 

Коэффициент текущей 

ликвидности ≥2,0 
2,18 2,231 1,172 0,051 -1,059 

 

Значения коэффициентов инвестирования рассчитанных по 1 и 2 

вариантам, в 2018 году меньше рекомендуемого значения, но затем во 2019 и 

2020 году ситуация улучшается, это говорит о том, что внеоборотные активы в 

достаточной степени профинансированы за счет собственного капитала и 

долгосрочных обязательств. 

Таким образом, можно сделать вывод, что исследуемое предприятие 

является платежеспособным.  

Значения коэффициента абсолютной ликвидности несмотря на их рост в 

анализируемом периоде меньше рекомендуемого значения. 

То есть лишь небольшая часть краткосрочных обязательств может быть 

погашена немедленно из-за недостаточности денежных средств. 

Значения коэффициента быстрой ликвидности ниже рекомендуемого 

значения, что говорит о недостаточной обеспеченности краткосрочных 

обязательств предприятия высоколиквидными активами и активами средней 

ликвидности.  

Значения коэффициентов текущей ликвидности, за 2018-2019 гг. 
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анализируемый период больше рекомендуемого значения, хотя 2020 году 

наблюдается снижение значений  данного показателя, что говорит о том, что 

обеспеченность краткосрочных обязательств предприятия всеми его 

оборотными активами недостаточная. 

Таким образом, можно сделать вывод, что по данным расчетам 

приведенные в таблице 2.8 организация ООО «Кисан» является недостаточно 

платежеспособным из-за недостатка финансовых возможностей. 

Для более точного определения ликвидности организации, 

проанализируем период 2018-2020 гг. 

 

Таблица 2.9 

Анализ ликвидности баланса организации ООО «Кисан» 

 

Показатели На конец 2018  года На конец 2019  года На конец 2020 года 

Активы: 

А1 966 1 920 1 013 

А2 1 930 2 531 6 867 

А3 11 850 14 066 11 208 

А4 15 121 14 688 20 968 

Итого 29 867 33 205 40 056 

Пассивы:  

П1 6 095 7 573 15 693 

П2 668 726 582 

П3 7 992 8 014 12 816 

П4 15 112 16 892 10 965 

Итого 29 867 33 205 40 056 

Платежный излишек / недостаток  

А1 - П1 -5 129 -5 653 -14 680 

А2 - П2 1 262 1 805 6 285 

А3 - П3 3 858 6 052 -1 608 

А4 - П4 9 -2 204 10 003 

 

За весь анализируемый период наблюдается недостаток высоколиквидных 

активов для покрытия кредиторской задолженности. 

Также за весь анализируемый период выявлен недостаток активов 

средней скорости реализации для покрытия остальных краткосрочных 

обязательств, но наблюдается, положительная тенденция величина недостатка к 
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концу анализируемого периода сокращается. 

Медленно реализуемых активов предприятия достаточно для покрытия 

долгосрочных обязательств за весь анализируемый период. 

В 2019 и 2020 году трудно реализуемые активы были больше капитала и 

резервов, но в 2019 году ситуация обратная. 

Таким образом, в 2018 не выполнялось два условия ликвидности, что 

означает степень ликвидности удовлетворительная, а уровень финансового 

риска средний. 

В 2019 году не выполнялось только одно условие, что означает степень 

ликвидности нормальная, а уровень финансового риска низкий. 

В 2020 году выполняется только одно условие ликвидности, степень 

ликвидности неудовлетворительная и высокий уровень финансового риска. 

Бухгалтерский баланс можно признать ликвидным на 50 %, степень 

ликвидности удовлетворительная, уровень финансового риска – средний.  

Анализ деловой активности предназначен для оценки финансового 

состояния предприятия с точки зрения эффективности использования его 

ресурсов. Данный анализ включает рассмотрение показателей оборачиваемости, 

рентабельности и производительности. 

Анализ деловой активности позволяет охарактеризовать результаты и 

эффективность текущей основной производственной деятельности.  

Для расчета анализа активности предприятия необходимо провести 

анализ оборачиваемости и анализ рентабельности.  

Данные приведены в таблице 2.10 анализ оборачиваемости организации 

ООО «Кисан» за 2019-2020 гг. 

По данному анализу можно сделать следующий вывод, что скорость 

оборота оборотных средств активов достаточно высокая, об этом говорят 

значения коэффициента оборачиваемости оборотных средств 2,8 оборотов в год  

и средняя продолжительность оборотных активов немного больше 128 дней. 

В результате того, что средняя продолжительность одного оборота 

оборотных активов на конец анализируемого периода немного увеличилась. 
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Таблица 2.10 

Анализ оборачиваемости организации ООО «Кисан» за 2019-2020 гг. 

 

Наименование показателя 

На 

конец 

2018 

года 

На 

конец 

2019 

года 

На 

конец 

2020 

года 

Изменение 

2019 - 2018 

Изменение 

2020 - 2019 

Выручка 71775 68086 54469 -3689 -13617 

Себестоимость продаж 61579 63329 52346 1750 -10983 

Средние остатки оборотных 

активов 14746 16631 18802 1885 2171 

Средние остатки денежных средств 

и краткосрочных финансовых 

вложений 

1033 1532 3244 499 1712 

Средние остатки запасов 11801 9578 11648 -2223 2070 

Средние остатки дебиторской 

задолженности 
1863 2141 2921 278 780 

Средние остатки кредиторской 

задолженности 
6095 6834 11633 739 4799 

Общие показатели оборачиваемости: 

Коэффициенты оборачиваемости 

оборотных активов 
4,8674 4,0939 2,8970 -0,7735 -1,1969 

Средняя продолжительность одного 

оборота оборотных активов, дней 
75,1940 89,4040 126,8510 14,2100 37,4470 

Экономический эффект от 

изменения оборачиваемости 

оборотных активов 

х 2643,439 5572,937 х 2929,498 

Частные коэффициенты оборачиваемости: 

а) денежных средств и 

краткосрочных финансовых 

вложений 

69,4821 44,4426 16,7907 -25,0395 -27,6519 

б) запасов 5,2181 6,6119 4,4940 1,3938 -2,1179 

в) дебиторской задолженности 38,5266 31,8010 18,6474 -6,7255 -13,1536 

Средняя продолжительность одного оборота, дни:  

а) денежных средств и 

краткосрочных финансовых 

вложений 

5,2532 8,2128 21,7382 2,9597 13,5254 

б) запасов 69,9486 55,2033 81,2196 -14,7453 26,0163 

в) дебиторской задолженности 9,4740 11,4776 19,5738 2,0036 8,0962 

г) кредиторской задолженности 30,9951 36,6362 77,9534 5,6410 41,3173 

Операционный цикл, дни 79,4226 66,6809 100,7934 -12,7417 34,1125 

Финансовый цикл, дни 48,4275 30,0448 22,8399 -18,3827 -7,2048 

 

Также за анализируемый период было выявлено снижение 

оборачиваемости денежных средств и краткосрочных финансовых вложений и 

оборачиваемости дебиторской задолженности, это объясняется более высоким 
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ростом их значений по сравнению с ростом выручки. 

Оборачиваемость запасов сократилось на 2,11 раза, это связано с 

сокращением их величины. Длительность операционного цикла возросло  

почти на 34 дня, то есть увеличилось общее время, в течение которого 

денежные средства вложены в запасы и дебиторскую задолженность, что 

является положительным аспектом. 

Длительность финансового цикла сократилось более чем в 7 раз, то есть 

уменьшилось общее время, в течение которого денежные средства отвлечены 

из оборота. Таким образом, можно сделать вывод о средней степени 

интенсивности использования ресурсов организации. 

Рассмотрим анализ рентабельности ООО «Кисан» за период 2018-2020 гг.  

 

Таблица 2.11 

Анализ рентабельности ООО «Кисан» 2018-2020 гг. 

 

Наименование показателя 

На 

конец 

2018 

года 

На 

конец 

2019 

года 

На 

конец 

2020 

года 

Изме-

нение 

2019 - 

2018 

Изме-

нение 

2020 - 

2019 

1 2 3 4 5 6 

Прибыль от продаж 10196,00 4757,00 2123,00 -5439,00 -2634,00 

Чистая прибыль  6344,00 2497,00 1002,00 -3847,00 -1 495,00 

Полная себестоимость реализованной 

продукции 
71775,00 68086,00 54469,00 -3689,00 -13617,00 

Рентабельность реализованной 

продукции 
0,14 0,07 0,04 -0,0722 -0,03 

Рентабельность продаж 0,1421 0,0699 0,0390 -0,0722 -0,0309 

Норма прибыли 0,0884 0,0367 0,0184 -0,0517 -0,0183 

Рентабельность активов 0,2124 0,0792 0,0274 -0,1332 -0,0518 

Рентабельность собственного капитала 0,4195 0,1560 0,0719 -0,2635 -0,0841 

Рентабельность заемного капитала 0,4300 0,1607 0,0441 -0,2692 -0,1166 

Рентабельность инвестированного 

капитала 
0,2746 0,1040 0,0412 -0,1706 -0,0629 

Рентабельность оборотных активов  0,4302 0,1501 0,0533 -0,2801 -0,0968 

Рентабельность внеоборотных активов 0,4195 0,1675 0,0562 -0,2520 -0,1113 

Средняя валюта баланса (сумма всех 

активов), тыс. руб. 
29867 31536 36630 1669,00 5094 

Средние остатки оборотных активов 14746 16631 18802 1885,00 2171 

Средняя сумма собственного капитала, 

тыс. руб. 
15122 16002 13928 880,00 -2074 
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Окончание таблицы 2.11 

1 2 3 4 5 6 

Средняя сумма заемного капитала, 

тыс. руб. 
14755 15534 22702 779,00 7168 

Средняя сумма инвестированного 

(перманентного) капитала, тыс. руб. 
23104 24005 24343 901,00 338 

Средняя сумма внеоборотных активов, 

тыс. руб. 
15121 14904 17828 -217,00 2924 

 

В течение анализируемого периода показатели прибыли  сокращаются, 

аналогичные тенденции наблюдаются по рентабельности реализованной 

продукции, рентабельности продаж, норме прибыли и рентабельности активов.  

В целом наблюдается незначительное сокращение рентабельности 

реализованной продукции до 3 % и рентабельности продаж. 

Рентабельность заемного капитала ежегодно сокращается, и 

рентабельность собственного капитала тоже сокращается, это связано с 

сокращением заемного капитала и ростом собственного капитала. 

В целом деятельность организации и использование ресурсов можно 

признать эффективным. 

 

2.2 Анализ дебиторской и кредиторской задолженности ООО «Кисан» 

 

Анализ дебиторской и кредиторской задолженности начинается с 

изучения объема, состава, структуры и динамики. Показатели динамики 

дебиторской задолженности характеризуют размер данной задолженности в 

течение анализируемого периода времени.  

Динамика дебиторской задолженности за 2018-2020 г., по данным 

бухгалтерского баланса представлена на рис. 2.7. 

В 2018 г. дебиторская задолженность ООО «Кисан» составила 1 863 тыс., 

что в два раза меньше (1559 руб.), по сравнению с размером данной 

задолженности в 2020 г.  

Резкое увеличение дебиторской задолженности в 2020 году связано было 

с увеличением срока оплаты за отгруженную продукцию самому крупному 
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контрагенту, т.к. собственных средств было недостаточно, а новых займов не 

привлекалось, следствием стал рост кредиторской задолженности.  

В 2019 г. по сравнению с 2018 г. наблюдается увеличение размеров 

дебиторской задолженности на 557 тыс. руб. 

 

 

 

Рис. 2.7 – Динамика дебиторской задолженности ООО «Кисан» за 2018-2020 гг.  

 

Важным этапом в анализе дебиторской задолженности является анализ 

состава и структуры дебиторской задолженности.  

Как видно из таблицы 2.12 дебиторская задолженность организации в 

течение исследуемого периода представлена краткосрочной задолженностью. 

В большей степени дебиторская задолженность сформирована 

задолженностью покупателей и заказчиков, которая имеет тенденцию к 

увеличению от 63,34 % в 2018 г. до 64,17 % в 2020 г.  

В 2020 г. структура дебиторской задолженности включает задолженность 

покупателей и заказчиков, доля которой равна 64,17 %, и авансы выданные – 

29,36 %, а так же прочие дебиторы 9,47 %.  

Структура дебиторской задолженности незначительно изменялась в 2019 

г. 
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Таблица 2.12 

Анализ динамики и структуры дебиторской задолженности ООО «Кисан» за 2018-2020 гг. 

 

Показатель 

2018 год 2019 год 2020 год 
Абсолютное 

изменение, тыс. руб. 

Изменение 

структуры, % 

сумма, 

тыс. руб. 

удельный 

вес, % 

сумма, 

тыс. руб. 

удельный 

вес, % 

сумма, 

тыс. руб. 

удельный 

вес, % 

2019-

2018 

2020-

2019 

2019-

2018 

2020-

2019 

Активы, всего 29 867,00 100,00 33 205,00 100,00 40 056,00 100,00 3 338,00 6 851,00 0,00 0,00 

Оборотные активы, 

всего 
28 004,00 93,76 30 785,00 92,71 36 634,00 91,46 2 781,00 5 849,00 -1,05 -1,25 

Дебиторская 

задолженность, всего, 

в т.ч.: 

1 863,00 6,24 2 420,00 7,29 3 422,00 8,54 557,00 1 002,00 1,05 1,25 

- покупатели и 

заказчики 
1 180,00 63,34 1 546,00 63,88 2 196,00 64,17 366,00 650,00 0,55 0,29 

- авансы выданные 547,00 29,36 711,00 29,38 902,00 26,36 164,00 191,00 0,02 -3,02 

- прочие дебиторы 136,00 7,30 163,00 6,74 324,00 9,47 27,00 161,00 -0,56 2,73 

Доля дебиторской 

задолженности в 

активах, % 

6,24  7,29  8,54  1,05 1,25   

Доля дебиторской 

задолженности в 

оборотных активах, % 

6,65  7,86  9,34  1,21 1,48   
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Задолженность покупателей и заказчиков занимает 63,88 % от общей 

суммы задолженности, авансы выданные составляют 29,38 % в структуре 

задолженности (что превышает значение 2020 г. на 3,02 %), задолженность 

прочих дебиторов равна 6,74 %. 

В 2018 г. так же преобладала задолженность покупателей (63,34 %), доля 

авансов выданных равна 29,36 %, а задолженность прочих кредиторов 

увеличивается до 7,30 % по отношению к 2019 г.  

Состав и структура дебиторской задолженности ООО «Кисан» за 2018-

2020 гг. представлена в таблице 2.13. 

Кредиторская задолженность организации ООО «Кисан» представлена на 

таблице 2.13, так же исключительно краткосрочной задолженностью, в состав 

которой входят: расчеты с поставщиками и подрядчиками; авансы полученные; 

задолженность перед персоналом организации; задолженность перед 

внебюджетными фондами; задолженность по налогам и сборам и прочим 

кредиторам. Большую часть в структуре кредиторской задолженности 

занимают расчеты с поставщиками и подрядчиками – в 2018 г. – 58,47 %, в 2019 

г. – 54,72 %, в 2020 г. – 48,54 %. 

В 2018 г., наибольшее влияние на структуру кредиторской задолженности 

оказывает задолженность перед поставщиками и подрядчиками – 58,47 %, 

наименьшую долю в структуре задолженности – 0,89 % занимает 

задолженность перед персоналом организации, удельный вес по задолженности 

перед внебюджетными фондами равен 11,14 % от общего значения 

задолженности, и 9,99 % равна задолженность перед авансами полученными, 

10,53 % перед прочими кредиторами.  

В 2019 г., по сравнению с 2018 г. доля задолженности перед 

поставщиками уменьшаете на 3,75 % и составляет 54,72 % от общего значения, 

сумма задолженности перед персоналом остается практически неизменной и 

равна 0,89 %, задолженность перед внебюджетными фондами увеличивается 

незначительно на 0,90 %, а доля авансов полученных увеличивается до 10,23 % 

это на 0,24 % по сравнению со значением 2018 г.  
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Таблица 2.13 

Анализ динамики и структуры кредиторской задолженности ООО «Кисан» за 2018-2020 гг. 

 

Показатель 

2018 год 2019 год 2020 год 
Абсолютное 

изменение, тыс. руб. 

Изменение 

структуры, % 

сумма, 

тыс. руб. 

удельный 

вес, % 

сумма, 

тыс. руб. 

удельный 

вес, % 

сумма, 

тыс. руб. 

удельный 

вес, % 

2019-

2018 

2020-

2019 

2019-

2018 

2020-

2019 

Пассивы, всего 29 867,00 100,00 33 205,00 100,00 40 056,00 100,00 3 338,00 6 851,00 0,00 0,00 

Краткосрочные 

обязательства, всего 
23 772,00 79,59 25 632,00 77,19 24 363,00 60,82 1 860,00 

-1 

269,00 
-2,40 -16,37 

Кредиторская 

задолженность, всего, 

в т. ч.: 

6 095,00 20,41 7 573,00 22,81 15 693,00 39,18 1 478,00 8 120,00 2,40 16,37 

- поставщики и 

подрядчики 
3 564,00 58,47 4 144,00 54,72 11 825,00 48,54 580,00 7 681,00 -3,75 -6,18 

- авансы полученные 609,00 9,99 775,00 10,23 775,00 3,18 166,00 0,00 0,24 -7,05 

- персонал 54,00 0,89 69,00 0,91 75,00 0,31 15,00 6,00 0,03 -0,60 

- внебюджетные 

фонды 
679,00 11,14 912,00 12,04 1 002,00 6,39 233,00 90,00 0,90 -5,66 

- бюджет 547,00 8,97 697,00 9,20 1 036,00 6,60 150,00 339,00 0,23 -2,60 

- прочие кредиторы 642,00 10,53 976,00 12,89 980,00 6,24 334,00 4,00 2,35 -6,64 

Доля кредиторской 

задолженности в 

пассивах, % 

20,41  22,81  39,18  2,40 16,37 0,00 0,00 

Доля кредиторской 

задолженности в 

краткосрочных 

обязательствах, % 

25,64  29,55  64,41  3,91 34,87 0,00 0,00 
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Рассмотрим динамику кредиторской задолженности ООО «Кисан» на 

рис. 2.8. 

 

 

 

Рис. 2.8 – Динамика кредиторской задолженности ООО «Кисан»  

за 2018-2020 гг. 

 

Кредиторская задолженность увеличивается с каждым годом. Небольшое 

увеличение 2019 г. по сравнению в 2018 г., на 1 478 тыс. руб., или на 2,40 %, а в 

2020 г. кредиторская задолженность увеличилась на 8 120 тыс. руб., или 16,37 

%.  

В 2020 г., большая кредиторская задолженность образовалась на расчеты 

с поставщиками и подрядчиками, что свидетельствует о задержке платежей или 

об увеличении отсрочки из-за сохранения объемов закупок. 

Таким образом, анализ состояния расчетов предприятия с дебиторами и 

кредиторами очень важен, так как большое влияние на оборачиваемость 

капитала, вложенного в текущие активы, а, следовательно, и на финансовое 

состояние предприятия оказывает увеличение или уменьшение задолженности. 

Рассмотрим анализ дебиторской и кредиторской задолженности по 

срокам погашения в таблице 2.14. 
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срокам погашения ООО «Кисан» за 2018-2020 гг., прослеживается следующая 

тенденция, доля долгосрочной дебиторской и кредиторской задолженности с 

каждым годом снижается, так например в 2019 году доля дебиторской 

задолженности равна 6,12 % это на 0,59 % меньше по сравнению с 2018 г. В 

2020 г. 5,87 %, а в 2019 г. 6,12 %. 

 

Таблица 2.14 

Анализ дебиторской и кредиторской задолженности по срокам погашения  

ООО «Кисан» за 2018-2020 гг. 

 

Показатель 

2018 год 2019 год 2020 год 

Абсолютное 

изменение,  

тыс. руб. 

сумма, 

тыс. 

руб. 

доля, 

% 

сумма, 

тыс. 

руб. 

доля, 

% 

сумма, 

тыс. руб. 

доля, 

% 

2019-

2018 

2020-

2019 

Дебиторская 

задолженность, 

всего, в т.ч.: 

1863,00 100,00 2420,00 100,00 3422,00 100,00 557,00 1002,00 

- долгосрочная 125,00 6,71 148,00 6,12 201,00 5,87 23,00 53,00 

-краткосрочная 1738,00 93,29 2272,00 93,88 3221,00 94,13 534,00 949,00 

Кредиторская 

задолженность, 

всего, в т.ч.: 

6095,00 100,00 7573,00 100,00 15693,00 101,72 1478,00 8120,00 

- долгосрочная 514,00 8,43 622,00 8,21 701,00 4,47 108,00 79,00 

-краткосрочная 5581,00 91,57 6951,00 91,79 15262,00 97,25 1370,00 8311,00 

 

Доля долгосрочной  кредиторской задолженности в 2019 году равна 8,21 

% это на 0,22 % меньше чем в 2018 году. В 2020 году уменьшилась на 3,74 по 

сравнению с 2019 годом.  

Доля дебиторской краткосрочной задолженности увеличивается 

незначительно.  

Так в 2020 году составляет 3 221 тыс. руб., в 2019 году 2 272 тыс. руб., в 

2018 году 1 738 тыс. руб.  

А вот доля краткосрочной кредиторской задолженности в 2020 году 

увеличивается в 5 раз по сравнению с 2019 годом и на 0,22 % по сравнению с 

2018 годом.  
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Таблица 2.15 

Анализ дебиторской и кредиторской задолженности в разрезе периода погашения ООО «Кисан»  

за период 2018-2020 гг. 

 

Показатель 

2018 год 2019 год 2020 год 
Абсолютное изменение,  

тыс. руб. 

сумма, 

тыс. руб. 
доля, % 

сумма, 

тыс. руб. 
доля, % 

сумма,  

тыс. руб. 
доля, % 2019-2018 2020-2019 

Краткосрочная дебиторская 

задолженность, всего, в т. ч.: 
1 738,00 373,48 2 272,00 238,64 3 221,00 165,35 534,00 949,00 

- срок погашения от 0 до 45 дней 1 000,00 57,54 164,00 7,22 850,00 26,39 -836,00 686,00 

- срок погашения от 45 до 90 дней 826,00 47,53 794,00 34,95 698,00 21,67 -32,00 -96,00 

- срок погашения свыше 90 дней 4 563,00 262,54 4 368,00 192,25 3 697,00 114,78 -195,00 -671,00 

- просроченная задолженность 102,00 5,87 96,00 4,23 81,00 2,51 -6,00 -15,00 

Краткосрочная кредиторская 

задолженность, всего, в т. ч.: 
5 581,00 195,99 6 951,00 135,29 15 262,00 71,85 1 370,00 8 311,00 

- срок погашения от 0 до 45 дней 101,00 1,81 98,00 1,41 134,00 0,88 -3,00 36,00 

- срок погашения от 45 до 90 дней 2 115,00 37,90 1 555,00 22,37 1 000,00 6,55 -560,00 -555,00 

- срок погашения свыше 90 дней 8 657,00 155,12 7 693,00 110,67 9 745,00 63,85 -964,00 2 052,00 

- просроченная задолженность 65,00 1,16 58,00 0,83 86,00 0,56 -7,00 28,00 
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Как видно из анализа дебиторской и кредиторской задолженности в 

разрезе периода погашения в основном состоит из задолженности со сроком 

погашения свыше 90 дней.  

Так краткосрочная дебиторская задолженность сроком погашения 

которого равна свыше 90 дней в 2020 г. увеличилась на 671 тыс. руб.  чем в 

2019 г. А краткосрочная кредиторская задолженность в 2020 г. по сравнению с 

2019 г. увеличилась на 2052 тыс. руб.  

Небольшой процент является на просроченную задолженность которая  с 

каждым годом снижается на 6-15 %. Так на пример в 2019 г. просроченная 

краткосрочная дебиторская задолженность составляет 4,23 %, это на 6 % 

меньше чем в 2018 г. В 2020 г. составляет 2,51 % меньше на 15 % чем в 2019 г. 

Аналогичное снижение и у краткосрочной кредиторской задолженности.  

Анализ оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности 

ООО «Кисан» можно проанализировать, рассчитав коэффициенты 

оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности. Данные 

коэффициенты и их динамика представлены в таблице 2.15. 

 

Таблица 2.16 

Анализ оборачиваемости дебиторcкой и кредиторской задолженности  

ООО «Кисан» за 2018-2020 гг. 

 

Показатели 
2018 

год 
2019 год 2020 год 

Отклонение (+/-) 

2019-

2018 

2020-

2019 

Дебиторская задолженность, тыс. 

руб. 
1 863,00 2 420,00 3 422,00 557,00 1 002,00 

Коэффициент оборачиваемости 

дебиторской задолженности, об/год 
38,53 29,66 15,92 -8,87 -13,74 

Продолжительность оборота, дней 9,47 12,31 22,93 2,83 10,62 

Кредиторская задолженность, тыс. 

руб. 
6 095,00 7 573,00 15693,00 1 478,00 8 120,00 

Коэффициент оборачиваемости 

кредиторской задолженности, 

об./год 

11,78 8,99 3,47 -2,79 -5,52 

Продолжительность оборота, дней 31,00 40,60 105,16 9,60 64,56 
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По данным расчетов, представленных в таблице 20, можно сделать 

следующие выводы, что в 2020 году по сравнению с 2019 год произошло 

снижение коэффициента оборачиваемости дебиторской задолженности на 

13,74, что свидетельствует об снижении скорости оборота денежных средств 

между предприятием и контрагентами. В результате снижение коэффициента 

дебиторской задолженности происходит увеличение периода оборота 

дебиторской задолженности на 10 дней.  

За анализируемый период коэффициент оборачиваемости кредиторской 

задолженности в 2019 году по сравнению с 2018 году уменьшился на 2,79, в 

результате чего и увеличилась оборачиваемость кредиторской задолженности 

на 9 дней. В 2020 году коэффициент оборачиваемости кредиторской 

задолженности по сравнению с 2019 году тоже сократился на 5,52, а 

продолжительность в днях составляет 64. 

Данная тенденция может расцениваться, как не положительная, так как 

это говорит об ухудшении состояния расчетов предприятия с поставщиками, 

подрядчиками, персоналом предприятия, бюджетом, внебюджетными фондами, 

а также прочими кредиторами. Оборачиваемость кредиторской задолженности 

оценивают совместно с оборачиваемостью дебиторской задолженности.  

По результатам расчетов, коэффициент оборачиваемости кредиторской 

задолженности за 2020 год, равный 3,47, меньше коэффициента 

оборачиваемости дебиторской задолженности, который равен 15,92. Данная 

тенденция является неблагоприятной. 
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ 

БУХГАЛТЕРСОГО УЧЕТА ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ 

ЗАДОЛЖЕННОСТИ ООО «КИСАН» 

 

3.1 Характеристика учета дебиторской и кредиторской задолженности 

ООО «Кисан» 

 

Бухгалтерский учет кредиторской и дебиторской задолженности ООО 

«Кисан», ведется с использованием компьютерной техники и бухгалтерской 

программы 1С:Бухгалтерия и 1С:Зарплата и Кадры версия 8. В Журнале 

отгрузок и Журнале платежей регистрируются записи о плановых и связанных 

с ними фактических отгрузках и платежах. Работа проводится в разделе 

«Планирование обязательств». Полнофункциональный учет и оперативный 

контроль взаиморасчетов с дебиторами и кредиторами осуществляется с 

помощью раздела «Расчеты с дебиторами и кредиторами». 

В разделе регистрируются ведомости взаимных расчетов, которые 

отражают взаиморасчеты одного подразделения балансовой единицы по 

одному из синтетический счетов, имеющих типовую форму аналитического 

учета (подотчетные лица, поставщики, дебиторы-кредиторы или покупатели). 

Также стоит иметь ввиду, что каждая ведомость создается на один учетный 

период. 

Используя программное обеспечение 1С:Бухгалтерия 8 также можно 

сделать пользовательские отчеты по дебиторской и кредиторской 

задолженности, это может быть сводный отчет, а так же по подразделениям, 

оборотно-сальдовые ведомости по контрагентами, номенклатуре, а также акты 

сверки взаиморасчетов, сомнительной дебиторской задолженности. 

Система 1С:Бухгалтерия ООО «Кисан» осуществляется автоматическую 

регистрацию ведомостей взаимных расчетов, при этом одновременно 

регистрируются остатки в разделе «Дебиторская, кредиторская задолженность»  

или  оборотов в разделе «Хозяйственные операции».  
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При переносе остатков, ведомости на очередной учетный период так же 

формируются автоматически.  

Вышеописанная структура раздела позволяет выяснить в результате 

каких хозяйственных операций была сформирована та или иная сумма, 

контролировать сумму взаиморасчетов, а также при необходимости, 

сформировать хозяйственную операцию для погашения задолженности. 

Данные о взаимных расчетах, которые содержатся в ведомостях могут не 

совпадать с данными журнала учета фактов хозяйственной жизни. Если 

возникает данная ситуация, то при переносе остатков или составлении 

оборотных ведомостей, данные расхождения не только контролируются, но и 

выясняется причина расхождения, которая в дальнейшем, используя данное 

программное обеспечение, устраняется. 

Дебиторская задолженность при отражении в бухгалтерском балансе 

уточняется на сумму созданного резерва по сомнительным долгам. 

Кредиторская задолженность отражается в бухгалтерском учете и в 

бухгалтерском балансе в сумме, определяемой на основании договоров с 

поставщиками и подрядчиками, на основании нормативных актов или на 

основании кредитных договоров организации. Перед составлением 

бухгалтерской отчетности проводится инвентаризацию, при которой 

проводится сверка расчетов с дебиторами и кредиторами. 

Кредиторская задолженность учитывается в бухгалтерской отчетности до 

момента погашения. Если же погашения так и не происходит, но при этом 

кредитор не предпринимает каких-либо действий по взысканию 

задолженности, при прошествии определенного времени (срока давности) 

такую задолженность необходимо списать. 

Дебиторская и кредиторская задолженность в бухгалтерском учете 

учитывается по видам. Дебиторская задолженность классифицируется по 

содержанию обязательств, по продолжительности, по своевременности оплаты. 

Кредиторская задолженность классифицируется по содержанию обязательств, 

по продолжительности и по возможности исполнения обязательств. 
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 Организация использует рабочий план счетов разработанный на основе 

типового плана счетов, утвержденного приказом Минфина России от 

31.12.2000 г. № 94н. 

Объектами бухгалтерского учета являются факты хозяйственной жизни, 

активы, обязательства, источники финансовой деятельности, доходы, расходы и 

иные объекты. Каждый факт хозяйственной жизни принимается к 

бухгалтерскому учету на основании первичных учетных документов. В 

качестве первичных учетных документов применяются: 

 документы по формам, содержащимся в альбомах унифицированных 

форм первичной учетной документации, утвержденных Госкомстатом РФ; 

 документы по формам, разработанным самостоятельно, содержащие 

обязательные реквизиты, установленные статьей 9 Закона № 402-ФЗ о 

бухгалтерском учете; 

 универсальный передаточный документ (УПД). 

Систематизация и накопление информации, содержащейся в принятых к 

учету первичных документах, производится в регистрах бухгалтерского и 

налогового учета. Регистры бухгалтерского и налогового учета составляются на 

бумажных носителях с использованием программных средств: 1С:Бухгалтерия 

и 1С:Зарплата и Кадры. 

Организация ведет синтетический и аналитический учет на счетах 

бухгалтерского учета, разработанных на основе Плана счетов бухгалтерского 

учета, утверждаемого Минфином РФ. Все совершаемые в организации 

хозяйственные операции оформляются оправдательными документами, 

составленными в соответствии с требованиями законодательства Российской 

Федерации о бухгалтерском учете.  

Эти документы служат первичными учетными документами, на 

основании которых ведется бухгалтерский учет и составляется бухгалтерская 

отчетность ООО «Кисан».  

Для оформления фактов хозяйственной жизни организация использует:  

 первичные учетные документы, составленные по формам, 
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представленным в альбоме унифицированных форм первичной учетной 

документации, разработанных Госкомстатом РФ;  

 самостоятельно разработанные формы первичных учетных документов;  

 формы первичных учетных документов, полученных от поставщиков и 

подрядчиков, покупателей и заказчиков, прочих дебиторов и кредиторов и 

иных контрагентов, содержащие обязательные для этих документов реквизиты 

в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации о 

бухгалтерском учете;  

 формы первичных учетных документов, принятых обычаями делового 

оборота или законодательно утвержденные в стране местонахождения 

контрагента.  

Для оформления фактов хозяйственной жизни организация применяет 

первичные учетные документы, составленные как на бумажном носителе, так и 

в электронном виде, подписанные электронной подписью. Порядок движения 

первичных учетных документов (создание или получение, проверка, 

подготовка и передача) установлен Положением о системе документооборота в 

ООО «Кисан». Хранение первичных учетных документов, регистров 

бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности осуществляется в течение 

сроков, устанавливаемых в соответствии с правилами организации 

государственного архивного дела, но не менее пяти лет.  

Рабочий план счетов и учетная политика, процедуры кодирования, 

программы машинной обработки данных (с указанием сроков их 

использования) хранятся в течение пяти лет после года, в котором они 

использовались для составления бухгалтерской отчетности в последний раз. 

Бухгалтерская отчетность составляется на основании данных регистров 

бухгалтерского учета, которые ежемесячно распечатываются и подписываются 

составившими их лицами, несущими ответственность за правильность 

отражения хозяйственных операций в этих регистрах 

Функциональной валютой бухгалтерской отчетности организации 

является российский рубль.  
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Бухгалтерская отчетность составляется в тысячах рублей.  

Синтетический и аналитический бухгалтерский учет ведется в рублях и 

копейках. 

Для эффективности (рентабельности) хозяйственной деятельности 

организации важно экономическое значение осуществляемых ею 

хозяйственных операций. Выполнив обязательные предписания законодатель-

ства относительно формы и содержания договора, организации вправе са-

мостоятельно изменять предлагаемые шаблоны договоров, не являющиеся 

обязательными, и строить договорные схемы так, как того требует конкретная 

хозяйственная ситуация. 

Организация, как субъект малого предпринимательства, бухгалтерскую 

отчетность составляет по упрощенным формам (бухгалтерский баланс, отчет о 

финансовых результатах) утвержденным для субъектов малого 

предпринимательства.   

Учет материалов приобретение и заготовление сырья и материалов 

отражается по фактической себестоимости на счете 10 «Сырье и материалы». 

Стоимость транспортных расходов и тары  включается в стоимость материалов. 

Списание материалов осуществляется по методу ФИФО.  

Специальная одежда и обувь учитывается в составе производственных 

запасов Стоимость материалов, отпущенных со склада в производство, 

признается в расходах на основании требования-накладной (форма М-11). 

Оценка товаров производится по покупной стоимости.  

Расходы по  заготовке, доставке, таможенные сборы и пошлины в 

бухгалтерском и налоговом учете включаются в стоимость товаров. 

Стоимость материалов, использованных на ремонтно-эксплуатационные 

нужды, признается в расходах на основании требования-накладной (форма № 

М-11), с заполненным приложением к этой форме, в котором указывается 

«направление» использования материалов.   

ООО «Кисан» продает товары заказчикам в соответствии с 

заключенными договорами. Так же поступление материальных ценностей от 



69 

 

поставщиков, выполнение работ и услуг подрядчиками производятся на 

основании заключенных между ООО «Кисан» и поставщиками договоров – 

поставки, в которых оговариваются:  

 вид поставляемых материальных ценностей, выполняемых работ; 

 коммерческие условия поставки;  

 количественные, качественные и стоимостные показатели поставок 

материальных ценностей (выполняемых работ, услуг);  

 сроки отгрузки материальных ценностей;  

 порядок расчетов; 

 ответственность сторон. 

В налоговом и бухгалтерском учете доходы и расходы учитываются 

методом начисления. Доходами от обычных видов деятельности признается 

выручка от продажи готовой продукции, товаров, работ, оказания услуг: 

 срок действия договоров; 

 реквизиты поставщика и покупателя с оттисками печатей обеих сторон.  

Таким образом, договор, как основополагающий документ при 

оформлении сделок с контрагентами, предусматривает исполнение сторонами 

определенных обязательств. От правильности составления договора и 

первичных учетных документов, зависит успешность сотрудничества с 

контрагентами, а так же в случае возникновения каких-либо спорных моментов 

и разногласий вышеуказанные документы будут являться надежным 

доказательством, подтверждением и аргументом при судебном 

разбирательстве. 

К прямым расходам в налоговом учете относятся расходы, 

непосредственно связанные с производственным процессом, которые в 

бухгалтерском учете отражены на счетах:  

 20 «Основное производство»,  

 25 «Общепроизводственные расходы».  

Распределение общепроизводственных расходов, аналогично 

бухгалтерскому учету.  
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Для целей бухгалтерского учета все управленческие расходы, 

учитываемые на счете 26, в полном объеме относятся на себестоимость 

проданной продукции, товаров, работ, услуг в отчетном периоде их признания 

в качестве расходов по обычным видам деятельности (т.е. в дебет счета 90). Для 

целей налогового учета управленческие расходы учитываются в составе 

косвенных расходов.  

 Незавершенное производство в бухгалтерском и налоговом учете 

оценивается в разрезе видов продукции по фактической производственной 

себестоимости.   

ООО «Кисан», как малое предприятие освобождено от применения 

следующих положений: 

 ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные обязательства и 

условные активы»; 

 ПБУ 12/2010 «Информация по сегментам»; 

 ПБУ 16/02 «Информация по прекращаемой деятельности»; 

 ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль»; 

 ПБУ 11/2008 «Информация о связанных сторонах». 

 

3.2 Рекомендации   по   совершенствованию   учета   дебиторской  и 

кредиторской задолженности ООО «Кисан» 

 

При осуществлении хозяйственной деятельности предприятия возникают 

обстоятельства, влияющие на своевременное и полное выполнение  

обязательств организации (например, банкротство или временная, а также 

устойчивая финансовая неплатежеспособность). В результате при 

осуществлении операций по расчетам с контрагентами возникает дебиторская и 

кредиторская задолженность. 

В ходе работы было проведено исследование учета дебиторской и 

кредиторской задолженности ООО «Кисан» и в результате проведенной работы 

были выявлены недостатки, и для их устранения были разработаны 
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рекомендации по совершенствованию учета дебиторской и кредиторской 

задолженности, представлены в таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Рекомендации по совершенствованию учета дебиторской и кредиторской 

задолженности ООО «Кисан» 

 

Выявленные недостатки  Рекомендации 

Несвоевременное поступление в 

бухгалтерию документов, отражающих 

расчеты с покупателями и поставщиками 

Утвердить график и разработать положение, 

в котором будут указаны сроки и стадии 

движения официальных бумаг в организации.  

Недостаточный контроль состояния 

расчетов с покупателями и заказчиками по 

долговым обязательствам 

Формирования регистра контроля расчетов с 

покупателями и заказчиками она основе 

которого будет проводиться ревизия задол-

женностей покупателей и заказчиков 

Недостаточно эффективный контроль с 

поставщиками и подрядчиками 

Разработать регистр по учету задолженности 

и срока погашения за поставку товара по 

поставщикам и подрядчикам, а именно по 

срокам образования задолженности или 

срокам ее возможного погашения 

 

В целях совершенствования бухгалтерского учета, можно сделать 

следующие предложения. 

В организации ООО «Кисан» обмен документации ведется не 

своевременно – это связанно с тем, что на каждом участке работы, есть 

ответственное лицо для совершения хозяйственных операций.  

Чтобы избежать дальнейших последствий нужно, график 

документооборота оформить в виде схемы или перечня работ по созданию, 

проверке и обработке документов, выполняемых каждым подразделением 

организации, а также всеми исполнителями с указанием их взаимосвязи и 

сроков выполнения работ.  

Например, за кадровые документы может быть ответственным начальник 

отдела кадров, за юридические – руководитель юридического отдела. Но такой 

подход неэффективный, так как с конкретного сотрудника, исполняющего 

документ, уже невозможно что-то требовать.  
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Необходимо выстроить схему контроля за исполнительской дисциплиной 

более эффективно. 

При рассмотрении такого графика документооборота, поможет быстро 

определять:  

 порядок регистрации документов;  

 виды использующихся документов;  

 взаимоотношения между структурными подразделениями. 

На данном приведѐнном графике документооборота мы видим, что при 

создании документа расходной накладной или УПД устанавливаются сроки 

исполнения данного документы, ответственное лицо, количество экземпляров и 

где был выписан документ.  

Далее эти документы передаются на проверку. В частности это 

бухгалтерский отдел, где проверяют на правильность оформления.  

Бухгалтер проверяет все данные, далее отражает в учете НДС и 

регистрирует счет-фактуру в книге покупок.  

Последний этап графика документооборота, является передача в архив, 

здесь отображается кто исполнитель передачи документа в архив и срок 

передачи.  

Для повышения эффективности и улучшения управления 

документооборота на предприятии ООО «Кисан» считаю необходимым 

проведение следующих мероприятий. Рассмотрим график документооборота 

ООО «Кисан». 

С помощью графика документооборота можно проследить жизненный 

цикл документа: от получения или создания до отправления или исполнения. В 

графике отражаются все выполняемые с документами действия, указаны 

исполнители и даны характеристики проводимых процедур. 

Независимо от того, кто составляет график документооборота, порядок 

утверждается приказом за подписью руководителя.  

После того как график составлен, издается приказ о его утверждении, в 

котором руководитель компании ставит свою подпись. 
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Таблица 3.2 

График документооборота 

 

Наименование организации: ООО «Кисан» 

Действует с 01.01.2022 

 

Наиме-

нование 

документа 

Создание документа Проверка документа 
Обработка 

документа 

Передача в 

архив 
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о
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о
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о
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о
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о
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о
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о
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о
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о
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я 
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о
л
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я
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ср
о
к
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и

 

Расходная 

накладная  
2 цех 

начал. 

цеха 
склад 

по заказу 

покупателя 

бухгал-

терия 

1 экз.-

цех,  

2- экз.-

склад 

при 

отгрузке 

товара  

ежед-

невно 

бухгал-

терия 

при 

отгрузке 

товара  

бухгал-

терия 

по  

закры-

тию года  

УПД 3 
бухгал-

терия 
бухгалтер склад 

по заказу 

покупателя 

бухгал-

терия 

бухгал-

терия 

при 

отгрузке 

товара  

ежед-

невно 

бухгал-

терия 

при 

отгрузке 

товара  

бухгал-

терия 

по  

закры-

тию года  

Счет 

фактура, 

товарная 

накладная  

2 

начальник 

отдела 

продаж  

бухгалтер 
отдел 

продаж 

по заказу 

покупателя 

бухгал-

терия 

бухгал-

терия 

при 

отгрузке 

товара  

ежед-

невно 

бухгал-

терия 

при 

отгрузке 

товара  

бухгал-

терия 

по  

закры-

тию года  

 

Ответственный исполнитель        /       
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Вторая проблема организации ООО «Кисан» является недостаточный 

контроль состояния расчетов с покупателями и заказчиками по долговым 

обязательствам.  

Надежность и выгодность покупателей должна оцениваться с помощью 

тщательных проверок контрагентов на стадии заключения договоров, а также 

их финансового состояния в течение срока договора. 

Анализ покупателей, которым предоставляется отсрочка, включает 

оценку двух характеристик контрагентов: их надежности и выгодности для 

организации.  

Рассмотрим регистр учета контроля по расчетам с покупателями и 

заказчиками в таблице 3.3. 

В данном регистре поэтапно отражаться операции по учету с 

покупателями и заказчиками. А именно, приведены даты отгружаемой 

продукции, количество и сумма.  

Фактическое поступление за данную поставку товара.  

В разделе оплаты мы видим дату платежа  по договору, сумма оплаты по 

договору, фактическое поступление денежных средств и количество дней 

просроченной оплаты за поставку товара, где в свою очередь начисляется 

сумма пени по договору. 

На основании приведенного регистра по улучшению учета расчета с 

покупателя и заказчиками можно сделать следующие выводы.  

В условиях нехватки денежных средств руководителю важно иметь 

оперативную информацию о состоянии расчетов с контрагентами, в том числе о 

планируемых поступлениях от покупателей. 

По данному регистру руководитель может самостоятельно отслеживать  

информацию о сумме задолженности покупателей, в том числе о просроченной 

задолженности, и позволит принять ряд важных решений, например, о 

прекращении поставок покупателям, нарушившим сроки оплаты по договорам. 

В ООО «Кисан» есть еще третьей недостаток, в котором выявлены 

недостаточно эффективный контроль с поставщиками и подрядчиками. 
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Таблица 3.3 

Регистр учета контроля по расчетам с покупателями и заказчиками 

 

Наименование организации: ООО «Пакетмаркет» 

Порядок расчетов: По договору 

Объект расчетов: Договор продажи №ККС-459/4 от 01.09.2021 г. 

Период составления: январь 2022 г. (тыс. руб.) 

 
Задолженность клиента 

Этап оплаты 
Дата платежа по 

договору 

Сумма оплаты по 

договору 

Фактическая 

оплата 

Количество 

просроченных 

дней 

Пени на основании 

договора  

(0,5 % в день) 

      Оплата  17.01.2022 
 

33 750 2 
 

Оплата  21.01.2022 54 000 
   

Оплата  23.01.2022 
 

54 000 2 540 

Оплата  30.01.2022 81 600 
 

1 408 

Итого: 
 

169 350 87 750 5 1 285 

               Отгружено  

Товар (услуга) Количество 
Дата отгрузки по 

договору 
Сумма 

Фактическое 

поступление 

Дата Сумма 

LED.Офис.60.37/20 Светильник светодиодный (арт.12402) 10 Шт. 15.01.2022 33 750 17.01.2022 33 750 

LED.Офис.120.37/65 Светильник светодиодный (арт.12302) 27 Шт. 21.01.2022 54 000 23.01.2022 54 000 

LED.СП.33.90/67 - 120 Светильник светодиодный (арт.33007) 12 Шт. 30.01.2022 81 600 30.01.2022 81 600 

 

Ответственный исполнитель      /       
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В части проблема связана с не своевременностью и достоверность 

отражения в учете расчетов с поставщиками и подрядчиками по заключенным 

договорам (контрактам) проводится на основании первичных учетных 

документов (счетов-фактур, актов выполненных работ).  Для этого необходимо 

разработать регистр по учету задолженности и срока погашения за поставку 

товара для ООО «Кисан». Все хозяйственные операции по учету расчетов за 

поставленную продукцию, выполненные работы или оказанные услуги 

оформляются соответствующими расчетными документами и договорами. 

Расчеты с поставщиками и подрядчиками осуществляются после отгрузки 

ими товарно-материальных ценностей, выполнения работ или оказания услуг 

либо одновременно с ними с согласия организации или по ее поручению и 

подкрепляются соответствующими документами. 

Основным первичным документом для взаимодействия с поставщиками и 

подрядчиками является договор. Договор может быть нескольких видов: 

 договор купли-продажи (при покупке товарно-материальных 

ценностей, товаров); 

 договор поставки (при поставке оборудования и др.); 

 договор аренды (при аренде помещений); 

 договор обслуживания (при оказании услуг электроэнергия, отопление 

и др.); 

 договор подряда (при проведении работ подрядным способом). 

Исходя из сведений в данном регистре, можно сделать вывод о 

своевременности, полноте и достоверности отражения в документах учета 

выполненной работы (ее результата) или оказанной услуги. А точнее, в  

регистре отображаются данные такие как, наименование контрагента, дата и 

номер договора на поставку товара, что в свою очередь немаловажно для учета. 

Сумма задолженности и оплаты за поставку товара по договору. Так же мы 

можем наблюдать по данному регистру дату фактической оплаты, количество 

просроченных дней, сумма задолженности в пользу  контрагента и сумму 

начисленной пени, которая ранее обговаривается и прописывается в договоре. 
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Таблица 3.4 

Регистр по учету задолженности и срока погашения за поставку товара для ООО «Кисан» 

 

Наименование организации: ООО «Кисан» 

Дата формирования регистра: 01.03.2022 г. 

Период : 01.02.2022 по 31.03.2022 гг. 

Наимено-

вание 

контраген-

та 

Реквизиты 

контрагента 

(дата и 

номер 

договора) 

Объект 

договора  

Сумма 

задол-

женности 

по 

договору, 

руб. 

Переда-

точный 

документ / 

сумма руб. 

Дата 

поставки 

товара  

по 

договору 

Оплата 

по дого-

вору  

Фактическая 

оплата, руб. 

Фактическая дата 

поставки 

Кол-во 

прос-

рочен-

ных  

дней 

Сумма 

задол., 

руб.  

ООО 

«Кисан»  

(на 01.03. 

22 г. 

Пени на 

основа-

нии 

договора 

(0,1 % в 

день),  

руб. 
дата  сумма дата  сумма дата  сумма 

ООО 

«Триатрон

» 

От 

01.02.2022 г. 

№ 459/1 

Резистор 

159-р  
160 000 

УПД  

№ 11- 160 

000 

14.02. 

2022 

25.02. 

2022 
160000 

25.02. 

2022 
160000 

14.02. 

2022 
160000 

   

ООО 

«Урал» 

От 

11.02.2022 г. 

№53 

Чип 

резистора 

VDH-112 

105 000 

УПД  

№ 65-15 

000 

18.02. 

2022 

18.02. 

2022 
15 000 

01.03. 

2022 
15 000 

18.02. 

2022 
15 000 11 

 
165 

Однокомпо

нентный 

диод СС-23 

УПД  

№ 98- 34 

600 

04.03. 

2022 

10.03. 

2022 
34 600 

  

04.03. 

2022 
34 600 

 
34 600 

 

Колодка 

MW480-

187ZC  

УПД  

№ 63- 55 

400 

05.03. 

2022 

31.03. 

2022 
55 400 

  

05.03. 

2022 
55 400 

 
55 400 

 

ИП 

Шляндин 

С.Е. 

От 

25.02.2022 г. 

№15/05 

Чип 

резистора 

зеленый м1 

67 500 

УПД  

№ 16\1- 67 

500 

28.02. 

2022 

28.02. 

2022 
25 000 

28.02. 

2022 
15 000 

28.02. 

2022 
67 500 

 
10 000 

 

15.03. 
2022 

42 500 
   

42 500 
 

 

Ответственный исполнитель  

 

/   
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Также стоит отметить, что наличие грамотно выстроенной системы 

скидок и механизмов взаимозачетов способно качественно повлиять не только 

на величину дебиторской и кредиторской задолженности, но и сбалансировать 

их размер, представить более выгодно ключевые показатели деятельности 

предприятия, которые могут быть впоследствии использованы в практической 

деятельности предприятий. В таблице 3.5 представлена оценка разработанных 

рекомендаций по совершенствованию учета дебиторской и кредиторской 

задолженности ООО «Кисан».  

 

Таблица 3.5 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета дебиторской и 

кредиторской задолженности ООО «Кисан» 

 

Рекомендации  Результаты рекомендации  

Утвердить график и разработать 

положение, в котором указать сроки 

и стадии движения официальных 

бумаг в организации. Внедрение 

безбумажного документооборота 

Своевременное поступление в бухгалтерию 

документов, отражающих расчеты с  покупателями 

и поставщиками 

Формирования регистра контроля 

расчетов с покупателями и 

заказчиками она основе которого, 

будет проводиться ревизия 

задолженностей покупателей и 

заказчиков 

Обеспечивает сокращение объема просроченной 

дебиторской задолженности.  

Уменьшение дебиторской задолженности приводит 

к увеличению объема средств в обороте, что влияет 

на своевременность закупки необходимых 

материалов, погашения долговых обязательств 

Разработать регистр по учету 

задолженности и срока погашения 

за поставку материалов  по 

поставщикам и подрядчикам, а 

именно по срокам образования 

задолженности или срокам ее 

возможного погашения 

Обеспечивает своевременное выявление просрочен-

ной задолженности и позволяет принять меры к ее 

погашению во избежание штрафных санкций и 

потери деловой репутации 

 

Приведенные выше рекомендации по оптимизации расчетов и 

управлению дебиторской и кредиторской задолженностью в ООО «Кисан» и их 

влияние на финансовый результат представлены. Иными словами управление 

кредиторской задолженностью заключается в оптимизации суммы 

задолженности организации перед другими юридическими и физическими 
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лицами.  

Вместе с тем следует подчеркнуть, что система управления дебиторской 

задолженностью и работы с долгами должна регулировать все процессы, 

связанные с оценкой кредитоспособности клиентов, подготовкой и 

заключением сделок с условием последующей оплаты, анализом текущей и 

просроченной дебиторской задолженности, а также взысканием долгов.  

Для получения позитивного эффекта от предпринятых действий 

необходимо применять комплексный и системный подходы управления 

дебиторской и кредиторской задолженностями. То есть должен быть 

установлен такой порядок работы и управления дебиторской и кредиторской 

задолженностями, который будет направлен на учет, контроль и анализ, а также 

выработку политики предприятия в этой области. 

В ООО «Кисан» необходимо вести работу по улучшению расчетно-

платежной дисциплины и повышению деловой активности организации, путем 

ежедневного контроля платежеспособности предприятия за счет отслеживания 

размеров долгов перед контрагентами, разделения всех платежей по срочности 

погашения, размеру платежей и уровню штрафных санкций. 

Следует произвести поиск информации об организации в открытых 

источниках, изучить представленные данные на сайте компании и 

удостовериться в их актуальности. Убедиться, что уполномоченные лица не 

привлекались к ответственности в качестве обвиняемых за нарушение 

законодательства Российской Федерации, а организация, в первую очередь, за 

неисполнение обязательств. При внедрении данного графика документооборота 

организация сможет постоянно вести учет отслеживания документов. То есть 

следить за тем, чтобы все необходимые документы были своевременно сданы в 

бухгалтерию.  

Таким образом, вышеизложенные предложения будут способствовать 

совершенствованию учета кредиторской и дебиторской задолженности, их 

снижению, а также укреплению финансового состояния ООО «Кисан». 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех разделов 

и заключения. 

В первом разделе, рассмотрены общие правила ведения бухгалтерского 

учета, теоретические основы учета дебиторской и кредиторской 

задолженности, раскрыты основные понятия, порядок применения норм 

законодательства Российской Федерации. 

Во втором разделе представлена общая характеристика организации ООО 

«Кисан», рассмотрен анализ финансово-хозяйственной деятельности 

организации, а так же были проанализированы расчеты с дебиторами и 

кредиторами.  

В третьем раздел, рассмотрено экономическое обоснование 

рекомендаций по улучшению работы с дебиторской и кредиторской 

задолженностью. Были выявлены проблемы, возникающие при осуществлении 

расчетов с контрагентами, затрудняющие работу предприятия, предложены 

пути их решения. 

К данной работе имеется 2 приложения, формы бухгалтерской 

отчетности, на основании которых проведен анализ дебиторской и 

кредиторской задолженностей. В работе использованы данные бухгалтерского 

учета и отчетности за период с 2018 по 2020 года. 

Проанализировав материал, представленный в данной работе, можно 

резюмировать, что бухгалтерский учет в организации ООО  «Кисан» ведется 

грамотно, соответствует требованиям законодательства Российской Федерации. 

Первичная документация и годовая отчетность подшиваются и хранятся в 

бухгалтерии. Бухгалтерия достаточно  оснащена вычислительной техникой, для 

учета используются специальные компьютерные программы. Через 

бухгалтерию организации ООО  «Кисан» проходят  хозяйственных операций, 

которые должны быть зафиксированы в полной мере и последовательно.  

Существенных замечаний по организации и ведению бухгалтерского 
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учета на предприятии не было. Для совершенствования контроля учета 

дебиторской и кредиторской задолженности необходимо проводить анализ 

состава и структуры дебиторской и кредиторской задолженности по 

конкретным поставщикам и подрядчикам, покупателям и заказчикам, а также 

по срокам образования задолженности или сроках их возможного погашения, 

что позволит своевременно выявить просроченную задолженность и принимать 

к ее взысканию. Ввести документооборот, так как данные о сроках образования 

(погашения) задолженности должны быть регулярными и оперативными.  

Применение рекомендаций в кратчайшие сроки позволит работникам 

организации, особенно бухгалтерской службы, более рационально использовать 

трудовые ресурсы, повысить производительность труда и максимально 

усовершенствовать действующую систему учета и контроля организации ООО 

«Кисан». 

Проанализировав дебиторскую и кредиторскую задолженности на 

основании данных бухгалтерской отчетности, и выявив их взаимосвязь, 

определив факторы, затрудняющие работу организации, можно прийти к 

выводу, что недостаточное внимание к дебиторам организации может привести 

к увеличению кредиторской задолженности вследствие отсутствия денежных 

средств и невозможности осуществить расчеты с поставщиками и 

подрядчиками. Организации следует обезопасить себя от невыполнения 

обязательств дебиторами осуществлением инвентаризации дебиторской 

задолженности. 

Принятие рекомендаций позволит обезопасить работу организации от 

необоснованных рисков и стабилизировать его работу. 

На основании приведенного исследования можно сделать вывод, что тема 

была раскрыта благодаря поставленной цели и последовательно решенным 

задачам. 
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